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Proti prosti coni 
le politični razlogi

*i Nobena izmed tržaških političnih 
Vx 'bank se Tržačanom ne upa povedati 

' obraz, da je proti ustanovitvi proste 
'Otte v Trstu. Težko boš tudi naše) list 

*j |ja Tržaškem, ki bi se upal to zapisati, 
bankam je do števila pristašev in yo- 

ey, listom do števila naročnikov.
^
& livC(

. !j0rda so hoteli prav zaradi tega iz Ri- 
sporočiti Tržačanom, da se je komi- 

*ia, ki ji je vlada poverila nalog, da 
1J.": "ouči vprašanje proste cone, izrekla 
w »oti uvedbi proste cone, po rimskem 
1 , ,‘stu »II Globo«. Ta list, ki sicer brani 

*°risti 1'alijapske industrije, je v go- 
^ ^odarskih zadevah prav blizu vlade, 
ni h se s>cer dalo razlagati, da je

i < nie2°v urednik prvi dobil v roke 
v 'apolno poročilo, ki ga je sestavite o- 

^njena komisija za vlado?
3;.'; Polemika s komisijo o razlogih, ki 

J*1 navaja proti uvedbi proste cone, bi 
zavedla predaleč. Sicer bi ne bilo 

^ko izpodbiti trditev gospodarske na- 
a?e ,ki naj bi po mnenju komisije go- 
°rile proti prosti coni s tržaškega vi- 

Jlka; saj trdi poročilo n. pr. celo, da 
j* se gospodarski položaj Trsta pod re- 
•ttiom proste cone še poslabšal; da bi 
6 Povečala brezposelnost; da bi se živ- 
^bjski stroški prav malo znižali; če- 

j,taV bi odpadle državne carine; da v 
^tu že obstoji prosta industrijska co- 

.a; da so carine na surovine in poliz- 
Nke že tako nizke itd.

. polemika o gospodarskih razlogih je 
°iiko bolj odveč, ker se iz poročila 
aSno vidi, da je komisija proti prosti 

dejansko iz političnih razlogov. V 
*°raj vsakem odstavku poročila je o- 
^Pjemi kakšen kamen spotike, ki bi v 
"'°sti coni oviral državno nadzorstvo 
^teisija se očitno boji, da bi prosta 
jba y praksi pomenila gospodarsko 
uonomijo, a ta bi zrahljala politične 

KS2i med Tržaškim ozemljem in Italijo. 
Nitično nadzorstvo Italije nad Trstom 
!. bilo težavno. Očiten je strah komi- 
,'e» da bi se z uvedbo proste cone u- 
,varil nekakšen »corpus separatum« 
^eno ozemlje) in da bi tako prosta

IUa obudila in pospešila staro strem
ijo Tržačanov za popolno neodvis-

, n J^t; da bi torej proglasitev proste co- 
^ bila v prid političnim strankam, ki 

rade odtrgale Trst od Italije.
Eden izmed poglavitnih vzrokov po- 

negativnih zaključkov nedavne 
i, ^dnarodne konference o tržaški prosti
luki v Rimu, je bil prav isti strah, da
,, soudeležba zalednih držav v kakršni 
[Ni obliki pri upravi proste luke ne 
postavljala zarodka gospodarske in 
, 'tične samouprave ali celo peodvis- 
Nl Trsta.
,Oi so ta sumničenja s strani rimskih 
r°gov upravičena ali ne, ni s politič
na vidika bistveno vprašanje. Goto- 
u je, da obstoje in da mora z njimi 
.^Uriati vsak realist, vsak Tržačan. Iz 

sledi, da bo boj Tržačanov za pro- 
“cono silno vroč, sledi pa tudi, da 

ie treba usmeriti, da se rimska vla 
a O rese teh sumničenj in končno pri- 
ade na uvedbo proste cone. 

v,Ea so bili omenjeni politični straho- 
.1’ ki jih je ugledala komisija odločil- 
, 2a zavrnitev prostč cone, dokazuje 
^di njena trditev, da sita bila Reka in 
uder, ki jima je Mussolinijeva vlada 

,,'Znala položaj proste cone, v povsem 
tllgačnem položaju.
komisija trdi, da prosta cona ne bo 
jsPešila mednarodnega prometa čez 
A češ da ima Trst že tako 4 proste 
jke (staro, novo, lesno in petrolejsko). 
"Zlika med prosto cono in prosto lu- 

. z vidika mednarodnega prometa in 
^Sovipe je vendar ogromna. Saj bi se 

Proste cone, ki bi privlačevala tuja 
..?°vinska podjetja, dal obnoviti nekda- 
J tržaški emporij z velikimi zaloga- 
u blaga, kjer bi si tudi tuja podjetja 
j/*ko ustanovila svoja poslovna sredi- 
jU' medtem ko je prosta luka samo o- 
°die čistega tranzita.
Komisija vidi rešitev tržaške krize v 

“nejši povezavi z italijanskim gospo- 
Ufstvom. Skoda, da ni poročilo v tem 

j Sledu bolj izčrpno. Povezava z itali- 
^skim gospodarstvom? Kam bolj? 2e 
gospodarskimi sporazumi med Zavez- 
sko vojaško upravo ip italijansko vla- 

I ’ ki so bili sklenjeni marca in sep- 
tkbra 1948, je bilo gospodarstvo Svo- 

JNIoega tržaškega ozemba zopet po- 
j looma vključeno v italijanski gospo- 
I rski sestav; obnovljen je bil enoten 
^lijanski) carinski sistem in meja v 
6vinu odprta. Na Tržaškem ni bila 
.v°ljena več nobena industrijska ali 
Uanjetrgovinska pobuda, ako pi po

ji j nanjo pristala rimska vlada. Tako 
/ dokončno nad tržaškim gsopodar- 
|Vorn zavladala italijanski velekapital 
k italijanska veleindustrija (IRI), ki 
j, danes eden prvih nasprotnikov trža- 
.Proste cone. Prav tako se tržaško 

kiorstvo vodi iz Rima (Finmare) že 
leta 1948. To velja tudi glede sve- 

vpeljanega tržaškega zavaroval-So
•tva (Assicurazioni generali, Riunio- 
^ Adriatica itd.).
j^lede povezave tržaškega gospo- 
jstva z italijanskim se vendar ne da 

Prav nič storiti; prav zato ni ko
pija mogla navesti piti enega noye- 
^ Argumenta y tem pogledu. Nasprot- 

> Potrebno bi bilo kreniti v pasprot- 
: smer in dovoliti Trstu več avtono
mije.
Strinjamo se povsem s komisijo, ko 

?°Zarja pa nevzdržen položaj, ki ga v 
s ustvarja nezaposlenost, povečana 
j^Hnim pritiskom istrskih beguncev. 
. Trstu je danes brez dela 20% aktiv- 
tiif-9 btsbivalstva). Komisija opozarja 
K. ,na pojemanje proizvodne sile na 

teškem, ki ga povzroča množično iz- 
|(fl6Vanje strokovnega delavstva y Av-

. y njenem poročilu, ki sicer omenja 
Sak 130 ®° boli Pogostih pomorskih pro- 

pogrešamo naglasitev, da bi pospe- 
jv.kPje trgovinske izmenjave s trža- 
I jtei sosedi lahko v veliki meri olaj- 

0 tržaško gospodarsko krizo.

„Euratom“ mora zajeti širše področje
dmerika bo podprla francosko pobudo ■= Uran namesto premoga

Ameriško županje ministrstvo (držav
ni department) s pozornostjo sledi po
budi, ki so jo dali nekateri državniki 
in atomski izvedenci v zahodnih ev
ropskih državah, da bi se te tesneje 
povezale tudi na področju pridobiva
nja atomske energije in ustvarile pod
lago za sodelovanje. Tako paj bi ge u- 
stanovila organizacija »Kuratom« neka
ko po zgledu Skupnosti za premog in 
jeklo, h kateri so pristopile Francija, 
Zahodna Evropa, Italija, Holandija, Bel
gija ip Luksemburg. Evropska skup
nost je ustvarila skupen trg za premog 
ip jeklo in ureja tudi cene na njem.

Kakor so dali Francozi pobudo za 
ustanovitev »Skupnosti za premog in 
jeklo, tako izvira zdaj tudi pobuda za 
».Kuratom« iz Francije. Eden prvih nje
nih pobudnikov je bil Jean Monpet, o- 
krog katerega se je ustanovil poseben 
akcijski odbor. Ameiičapi so takoj pod
prli to pobudo. Zunanji minister John 
Foster Dulles je pretekli mesec pova
bil v Združene ameriške države Rene
ja Mayerja, ki je nasledil Mormeta kot 
predsednika Skupnosti za premog in 
jeklo, da bi v Washingtonu podrobneje 
razpravljali o tem vprašanju. Iz pisa
nja ameriških listov ip političnih časo
pisov se da sklepati, da je za Zahodno 
Evropo vprašanje izkoriščanja atomske 
energije v miroljubne (pridobitne) na
mene zelo pereče. Američani navajajo, 
da bo že čez tri leta evropskim naro
dom pričela primanjkovati pogonska e- 
nergija. Vel. Britanija že zdaj prido
biva manj premoga. Američani sodijo, 
da se bo približno v 30 letih v Zahod
ni Evropi močno čutilo pomanjkanje 
premoga; pa tudi izkoriščanje vodne si
le za pridobivanje električne energije 
bo do tedaj doseglo skrajne meje. Za
to bo treba pričeti s sistematičnim iz
koriščanjem atomske energije. V Za
hodni Evropi je danes samo 14 reaktor
jev, medtem ko jih imajo Združene a 
meriške države 50.

OEEC ZAHTEVA SIRSI OKVIR
Počasno napredovanje izkoriščanja a- 

tomske energije v Evropi pripisujejo 
Američani političnemu razcepu med 
državami. V zadnjem tednu je v to 
vprašanje posegla Organizacija za ev
ropsko gospodarsko sodelovanje (OE 
EC - Orgapisatiop for European Eco- 
pomic Cooperatiom). Pod njenim okri
ljem so organizirali poseben odsek, ki 
se bo bavil s proučevanjem možnosti 
sodelovanja članic te organizacije na 
področju pridobivanja atomske energi
je v pridobitvepe namene. OEEC naj 
bi organizirala priliv ameriške pomoči 
evropskim državam za razvoj atomske 
energije. Odsek za atomsko energijo 
pri OEEC je mnenja, da bi Organiza
cija »Euratom« na ozkem področju, ki 
jo predstavlja šest držav organiziranih 
v Skupnosti za premog in jeklo, ne u- 
strezala širši zasnovi; poleg vsega bi 
izzvala nezadovoljstvo y drugih drža
vah. Po mnenju odseka se mora sode
lovanje razširiti na vseh 1? držav, ki so 
članice OEEC. Vel. Britanija se plaši 
evropske federacije, zato je potrebno

Prvič so bili v Sovjetski zvezi objav
ljeni uradni podatki o trgovinski izme
njavi z zahodnimi državami, in sicer 
v reviji »Vnešnjaja torgovlja« (Zuna
nja trgovina). Po ,eh podatkih je trgo
vina Sovjetske zveze z zahodnimi drža 
vami leta 1954 jiarastla v primeri s 
prejšnjimi leti za 33%. Najboljši Sov
jetski klient je Finska, ki prevzame 20 
odst. vse sovjetske zunanje trgovine z 
zahodnimi državami. Za njo pride Vel. 
Britanija s 13.7%. Po posameznih vr
stah blaga je bila zunanja trgovina z 
zahodnimi državami razvrščena takole;

Les, papir, celuloza 17% vsega izvo
za, to blago je šlo predvsem v Anglijo, 
Holandijo in Belgijo;

petrolej in petrolejski proizvodi 13,1 
odst (glavni kupci Finska in Švedska); 

žitarice 14% (Finska in Italija); 
bombaž 10,2% (Anglija, Italija, Fran

cija).
Za tem blagom pridejo kovine, kože,

IH.
Na voznem redu »Jadranske linijske 

plovidibe« je označen odhod iz Pulja 
ob 14. uri, dohod v Mali Lošinj ob 17.20. 
Dobre tri ure bo torej »Kosta Racin« 
plul čez nemirni Kvarner. Morje je tu 
odprto in seže tudi 50 m globoko. »Ko 
sta Racin« ,se ni zmenil ne za globino 
ne za rahle valove, ki so ga- prijetno 
pozibavali. S kakšno brzino plovemo? 
Okoli 13 milj na uro, se pravi kakšnih 
24 km. Mladina bralcem »Gospodarstva«, 
ki drvijo na svojih motoskuterjih po 
Krasu s hitrostjo 60-70 km, se bo to 
zdelo seveda malo; za majhne obalne 
ladje pa je to velika brzina, ki je o- 
balne ladje na parni pogon navadno ne 
dosežejo. »Kosta Racin« je motorna lad
ja, ki jo žene Dieslov motor na nafto. 
Uprava »Jadranske linijske plovidbe« 
je 8 takšnih ladij imenovala po jugo
slovanskih pesnikih in pisateljih. Tako 
ste v Trstu gotovo že videli tudi »Ivan 
Cankarja«.

Pulj je že davno za nami. Tudi vi, 
ki ste se temeljito učili zemljepisa, 
mislite, da je ta vojna luka v skrajnem 
kotu Istrskega polotoka. V resnici se 
od Pulja do rta Kamenje, na najjužnej
ši točki Istre, voziš še kako uro ob sli
koviti obali.

Iz pripovedovanja staruh avstrijskih 
pomorščakov si pisem zapomnil, kje 
na Kvarnem se je v viharni poči od
igrala tragedija manjše avstrijske voj
ne ladje, ki je pa ukaiz cesarja Fram 
ca Jožefa izplula pa odprto morje, če
prav so bili izkušeni poveljniki proti 
temu. Cesar je tedaj prišel v Pulj, na 
vojaške vaje. Oklevajočim oficirjem je 
hotel pokazati, da mora biti poveljnik 
neizprosen, kakor mora vojak kdjubo-

tudi njeno sodelovanje pri organizaciji 
izkoriščanja atomske energije v evrop
skih državah.

Aloins!raMes[ailiiopovsein!ii
Nekako pred štirimi leti so s rokov- 

njaki ocenili, da bo minilo vsaj še de
set let, preden bo mogoče začeti z ra
cionalnim pridobivanjem atomske ener
gije y gospodarske namene. Ti strokov
njaki so se zmotili: danes gradijo že 
celo vrsto atomskih električnih central.

V tem prednjačijo seveda deže.e, ka
terim primanjkuje premoga ip vodnih 
sil. V Grenlandiji in v Alaski bodo a- 
tomske centrale, ki jih tam gradijo, po
stale odločujoči činitelj y gospodarskem 
in strateškem razvoju. V Indiji raču
najo s tem, da bo atomska centrala, ki 
bo dokončana najkasneje leta 1960, po
menila začetek bistvene preospove vse
ga indijskega gospodarstva. Več atom
skih central je v gradnji v Veliki Bri
taniji; tudi Holandija gradi skupaj z 
Norveško atomsko centralo, n.ejt.-m 
ko vstaja v Zedinjenih amerišk h d žs- 
vah več takih central hkrati. Med te
mi jih pet gradijo zasebna gospodarska 
podjetja ob sodelovanju z vel kimi u- 
stanovami, ki imajo nad eno milijardo 
dolarjev kapitala. Deželam, ki grade a- 
tornske centrale, je treba še doda i Švi
co, Belgijo in seveda Rusijo, ki tudi pa 
tem področju tekmuje z Ameriko.

Dejstvo, da so mogli načeti vprašanje 
proizvodnje atomske energije y gospo
darske namene, se oslanja pa napredek, 
ki so ga zabeležili le a 1953. To leto 
predstavlja prekretnico v tehničnem 
razvoju sveta. Tedaj je namreč rešitev 
raznih vprašanj omogočila znižane 
stroškov za obratovanje atomske cen
trale na 1% prejšnjih stroškov. S tem 
je pridobivanje atomske energije dobi
lo povsem novo obliko.

Ne smemo namreč pozabiti, da je v 
ZDA pri delih za prvo atomsko bombo 
bilo zaposlenih 300.000 ljudi. Prve a- 
tomske bomlbe so torej bile zelo dr aga 
reč. Se danes je zaposlenih na stotbo- 
če ljudi pri reševanju tehničnih proble
mov tega področja.

V ZDA imajo že 800 velikih, sred
njih in malih podjetij, ki pri svojem 
delu izkoriščajo najnovejša odkritja a- 
tomske fizike. Ta podjetja niso v služ
bi velikega atomskega programa, (em- 
vee samo izkoriščajo za svoje normal
no delo uspehe, ki so jih po tem pro
gramu dosegli, da bi svojo proizvodnjo 
pocenili, izboljšali in olajšali. Verjetno 
se bo število teh podjetij v prihodnjih 
letih ogromno povečalo, saj imajo tudi 
že poseben denarni zavod, ki se je spe
cializiral v bančnih poslih s takimi pod
jetji.

ATOM IN MEDDRŽAVNA IZME
NJAVA ELEKTRIČNE ENERGIJE

V Hamburgu je na pobudo Nemške 
družbe za proučevanje prometa pre
daval ing. Freiberger o atomskiii ener
giji in vprašanju prenosa električne 
energije iz države v državo. Predava
telj je poudaril, da sei že danes čuti v 
Nemčiji potreba po temeljiti proučitvi

premog, mangan, kemični proizvodi in 
avtomobili.

Sovjetska zveza je kupovala: stroje in 
opremo v višini 31% vsega uvoza, in si
cer iz Finske, Anglije, Holandije ter 
Švedske; les in celulozo 15,2% (iz Fin
ske in Švedske); živalske maščobe 7,7 
odst. (iz Danske in Hotendije). Nadalje 
se vrstijo ribe, meso, kovine, volnene 
in svilene tkanine.

SKUPNI IZVOZNI URAD DALMA
TINSKIH CEMENTARNI. Dalmatinske 
tovarne cementa »10. Kolovoz«, »Prvo- 
borac« in »Partizan«, ki izvažajo čez 
50% svoje proizvodnje na tuje trge, so 
organizirale skupni izvozni urad »Dal
macija cement - Izvozna zajednica dal
matinskih tvornica i azbestno-ce-meat- 
nih proizvoda«. Novi urad je prevzel 
izvoz vseh omenjenih tovarn 1. januar
ja 1956. Računajo, da se bo sedanji iz
voz ,ki znaša 310.000 ton na leto, po
večal na 500.000 ton.

vati vsem nevarnostim. Na žalost se je 
tudi tedaj pokazalo, da morje nikjer 
— še manj na Kvarneru — ne deli lju
di In izbira svojih žrtev po službeni 
lestvici. Ne zmeni se, na čigavo povelje, 
se hočejo mornarji pomeriti z njegovi
mi silami na cesarjevo ali admiralovo. 
Ladje ni bilo več nazaj.

Svojevrstna enakopravnost, ki jo člo
veštvu delijo elementarne sile. Gorje 
sicer tistim, ki se morajo z njo tolaži
ti, ostane pa le enakopravnost, ki vli
va strah tudi mogočnežem. Neizprosna 
podrejenost elementarnim silam ustvar
ja prijeten občutek enakopravnosti pri 
trpečih in ima v trenutku nevarnosti 
največjo vzgojno moč, predi katero se 
tudi mogočni ponižajo na stopnjo soli
darnosti do človeka. Vem, da se me 
je v trenutkih, ko sem kot pripadnik 
zapostavljene narodne skupnosti res
nično doživel hudo ponižanje, tako da 
mi je res prešlo v kri in meso — da 
se me je v takšnih trenutkih'polotila 
blazna želja, da bi se vsi. torej tudi oni 
močnejši, znašli v vlaku, ki s pošastno 
naglico drvi po ostrih ovinkih ob robu 
prepada. O, tedaj bi se gotovo čutili 
vsj enake, oni mogočnejši celo šibkej
ši, prav tako kakor so Nemci med voj
no prej bežali iz beograjskih ruševin 
kakor mi preprosti Balkanci v ciyilu, 
ko je zacvilila sirena in naznanila pri
hod bombnikov.

»Kosta Racin« se na srečo naših ne
strpnih čitateljev ni oziral nazaj. Pred 
nami je že dolg gorat otok. Ali se mor
da že bližamo Lošinju? — sem vprašal 
•yojega sopotnika, ki to je naveličal

vprašanja pogonske sile. Premoga pri
manjkuje čedalje bolj. Sicer je v in
teresu električnih central na premog, 
ki morajo nabavljati premog daleč od 
sedeža elektrarne, da to vprašanje to
liko bolj proučijo. Z zgraditvijo elek
tričnih central na atomslki pogon bi 
odpadli ogromni stroški za prevoz pre
moga. Uran, to je najpotrebnejša Iz
vina za proizvajanje atomske energi
je, je teoretično 25mliiijonov-krat in 
praktično 8-10 milijonov-krat z ener
gijo bogatejši kakor premog. Ko se 
bo atomska energija praktično uporab
ljala kot pogonska sila, bo tudi brez
predmetna žična mreža, kt je dknes 
potrebna za prenos električne energfr 
je na velike daljave po posameznih 
državah in iz države v države. Tudi 
načrti za graditev velikih central. Iz 
katerih 'bi prenašalu energijo v tuje 
države, bodo odveč. Izmenjava elck 
trične energije med evropskimi drža
vami znaša danes 3%. V Zahodni 
Nemčiji so po vojni vložili 9,8 milijar
de mark v električno gospodarstvo. 
Polovica tega denarja je prišla iz Mar
shallovega plana. Do leta 1965 bo tre
ba zmogljivost nemških elektrarn po
dvojiti.

NOV PROIZVOD »JUGOVINILAh

Velika tvornica »Jugovimi« v Kaštel 
Sučurcu (pri Splitu) bo pričela izšelc- 
vati nov proizvod tako imenovani »du- 
van«, ki bo nadomestil celofan; tega 
je Jugoslavija doslej uvažala iz tujine. 
Duvan je iz polivinila, debel je 0,03 do 
0,04 mm ter je zelo odiporen proti kis
linam in vlagi. Uporabljali ga bodo zla
sti za pakiranje, kakor kravat, nogavic, 
bombonov, čokolade in drugih prehra
njevalnih predmetov. Tovarna »Jugo
vimi« obstoja že 6 let. Vrednost njene 
letne proizvodnje doseže 4 milijarde di
narjev. V tovarni proizvajajo na leto: 
3.000 ton polivinilklorida, 1600 ton konč 
nih proizvodov, 4000 ton natrijevega 
luga, 800 ton klora, 3500 ton hjpnrklo- 
rida in 1000 ton acitilenskega apna. 
Okoli 70% proizvodov te tovarne ot ra
bi domači trg, ostali se izvažajo.

ITALIJANSKA MORNARICA
Po podatkih ministrstva za pomorsko 

trgovinsko mornarico je italijsn ko tr
govinsko ladjevje 1. oktobra 1955 obse
galo skupno 4,171.038 brutore istrsk h 
ton. Razdejjeno je bi o takole:
Na mehanični pogen
a! po 100 in nad 100 ton;

ladij b t.ton
mešane in potniške 134 701.915
tovorne 648 2,016 394
tedje-petrole.ke 2C5 l,283.r87
ribiške 30 9 814
posebne 130 47.553
skupaj 1.147 4 0 8.963

b) izpod 100 ton
ladij b t.ton

motorne ribiške 2 054 55.392
ostale 197 9.609
skupaj 2.251 65.081

Vseh ladij na meh. pog. 3.398 4,123.964
Jadrnice z motorjem 664 44302
Potniške jadrnice 73 1.631
Ribiške jadrnice 71 1.141
Vseh jadrnic 144 2.772
Vseh ladij skupaj 4.'06 4,171 038

V zadnjem času je bilo naba.iljenih
oziroma zgrajenih zlasti mnogo ladij 
petrolejk.

DRŽAVNA POMOČ ZA GRADITEV 
LADIJ. Iz državne blagajne so doslej 
izplačali y Italiji kot državni prispevek 
za graditev ladij 8 milijard lir, 5 pa 
je bilo odobrenih, a še ne izplačanih. 
Na podlagi dosedanjih vlog posamez
nih plovnih podjetij, ki so prosila za 
državno pomoč v smislu zakona za po
speševanje graditev ladij, računajo, da 
bo država v smislu tega zakona odo
brila v celoti 53 milijard lir in to v 
treh letih.

Strah pred turško 
mornarico

V. D. Flove je napisal za rimski »II 
Globo« članek »Zahrb na neva: nest z 
Vzhoda za naš° mornarico«, ki se na-

knjige pred seboj. Pritrdil mi je, ven
dar ne z gotovostjo in vstal. Na mizi 
je pustil knjigo »English for foreign 
students«. Presodil sem, da je profesor, 
in sicer prav tako natančen kakor so 
profesorji. Kmalu se je namreč vrnil 
in se oprostil, češ da se je zmotil; ni
smo namreč še pred' Lošinjem, temveč 
pred otokom Unije. Ni bil samo tako 
natančen in tankovesten kakor so pro
fesorji — morda pa so današnji bolj 
sodobni — temveč tako, kakor utegne 
biti samo hrvatski razumnik, ko gre tu
di samo za ped njegove zemlje.

Mali Lošinj! Mestece ob strmi obali, 
poraščeni z bujnim južnim drevjem. O- 
tok se tu tako zoži, da imaš na njem 
občutek, kakor bi bil na ladji. Nič čud
nega, da je to otočje dalo iz sebe to
liko podjetnih brodarjev in tesarjev la
dij, ki so pripomogli tudi k dvigu tr
žaškega pomorstva. Južno je otok Pre- 
muda.

Na obali se je zbralo nenavadno pol
no ljudi — morda polovica vseh mešča
nov, ki so jih pri popisu našteli 3.500. 
Prihod vsake ladje je zanje dogodek. 
Izkrcala sta se še zadnja dva »Ameri- 
kanca«; prva dva smo pustili že y Pu
lju. Iz množice si čui v italijanskem je
ziku samo razgovor dveh starejših go
spa v črnem.

»Pa živi se«, je odgovarjal upokoje
nec, ki so ga bili samo še naočniki, z 
obale mlademu mornarju na naši lad
ji. »Rib je bilo še precej, a kar je bolj
ših, gredo v Trst. Bil sem taro pri svoj
cih en mesec, a živi se težko, vse je 
drago.«

Te dni je bila na Angleškem tako 
gosta megla, da bi jo res lahko »rezali«. 
Dela jo tovarniški dim in naravna vla
ga. Takšna megla ne ovira samo pro
meta, temveč škoduje tud. zdravju. V 
Londonu so proti njej vpeljali nekakšne 
maske, ki filtrirajo zrak. Čeprav niso 
posebno lične, jih nosijo tudi ženske, 
kakor vidite na podobi. Zadnja leta se 
megla včasih pojavi tudi nad Trstom. 
Ni pa še tako huda, da bi tudi Tržača
ni morali seči po maski. Verjetno nas 
bodo prehiteli Ljubljančani.

IZMENJAVA ELEKTRIČNE ENER
GIJE iviEU CSR IN AVSiRUU. Nedav
no so se na Dunaju pogajali preds.av- 
niki Češkoslovaške ip Avstrije in se 
dogovorili o medsebojni izmenjavi elek
trične energije. Avstrija bo dovajala 
CSR električno energijo v pole‘nib me
secih iz svojih hidroelektričnih central 
dočim bo Češkoslovaška odstopila Av
striji energijo iz termičnih central v 
zimskem času.

naša na konkurenco turške mornarice. 
Ta bo v kra.kem uvedla potniško pro
go med Jadranom ip Bližnjim vzhodom. 
Verjetno bo Turči.a pos avila na to 
progo ladje, ki so zdaj v gradnji v nem
ških in japonskih ladjedelnicah za skup
ni znesek 23 milija.d i al jsmskih lir. 
Turčija je naročila v nemških ladjede'- 
picah dve ladji po 7.800 ton; vsaka bo 
lahko sprejela po 930 poimikov, nadalje 
3 ladje po 5.800 top (za 664 potni!ov) 
Prvotno so menili, da bodo -te l"dje u- 
porabili za potniško progo proti Sever
ni Ameriki; vendar je bil ta načrt od
ložen.

Organizacijo turške tr-rovinske mor
narice vodi vsedržavna pomorska b n- 
ka, kakor v Italiji F omare. Ta n dzira 
tudi štiri turške ladjedelnice, ki gra
dijo že precej velike ladje. V zadnjem 
času so po niško službo ločili cd tovor
ne, za katero je bila ustanovljena no
va plovna družba »Dep k Na liya-‘i 
TAO«. .Za tuiško linij ko p ovbo je na 
razpolago 300.000 ton ladjevja, za svo
bodno pa okoli 700.000 Ion. Lad e svo
bodne plovbe so zastarele in pe vzdr
žijo konkurence tujega ladjevja. Pisec 
ugotavlja, da so imeli italijanrki bro
darji slabe skušnje s turškimi, ko je 
šlo za poravnavo raznih obvez.

Pripominjamo, dn vozijo na progi 
Jadran (Trst) - Benetke - Bližnji vzhod 
(Aleksandrija) po vojni lad e be -cške 
družbe Adriatica. Ta proga je silno ren
tabilna. Nekdaj je bila v rokah t ža- 
ške mornarice (Tržaškega Lloyda). Ju 
goslovapske ladje pa pro-d Ja:'rcp - 
Bližnji vzhod1 so mešane.

FRANCOSKA TRGOVINSKA 
MORNARICA

Francoska trgovinska mornarica je 1. 
oktobra tega leta obsegala 3,668.:06 
brutoreigistrskih ton (leta 1939 2 mili
jona 753.633 ton). Zdaj gracijo za f an- 
coske brodarje 50 ladij s skupno tonažo 
511.700, tako da bo kope t ga leta 
francoska mornarica presegla 4 milijo-

Vezi s Trstom, ki je y avstrijskih ča
sih gospodarsko oovladal ves vzhodni 
Jadran, očitno še niso pretrgane.

Vožnja iz Lošinja do Zadra se ti zdi 
kot zmagovalen pohod ob špalirju ve- 
Jkih goratih otokov, otokov in otočičev 
ter svetilnikov, ki se drug za drugim 
dvigajo iz morja v pozdrav, a za teboj 
zopet potonejo. Nujno je, da v takšnem 
svetu zrastejo ljudje z drugačno misel
nostjo in drugačnimi pogledi pa svet, 
kakor so paši.

»T-amo ‘ti je sunce, more, riba i čaša 
vina!« To je refren vsake zgodbe trža
škega brivca, ki ga lahko razumeš edi
no, ako si kdaj že videl bajno deželo 
kjer mu je tekla zibelka.

Si že videl, kako 5 obalnih parnlKov 
okoli poldne dTug za drugim odplove- 
jo iz Zadra proti bližnjim otokom — 
Ugljanu, Sestr-unu, Motetu, Viru in Baš- 
manu? Beli so kakor galebi in se pozi
bavajo y morju, kakor bi se hoteli v 
pjem okopati. Odleteli so pa rahlo, sli
šal nisi -ne rezkega povelja ne kletve 
kapitana, ne siren. Morje je čisto ka
kor kristal. Toda že tiste dn so govo
rili po Zadru, da bo luka dobite tan
kerje — ladje petrolejke; saj je bila že 
ustanovljena »Jugoslaveniska tankerska 
plovidiba«. Skoda za Zader, za njegovo 
morje! Res je sicer, da je danes petro
lej potreben za sodobno življenje ka
kor čista morska voda kopalcu. Da. da! 
Kopalec se mora umakniti na otoke, 
kakor pešec z ulice na pločnik. »Mo
tor, naprej .prosim!« Ste culi? »Motor, 
naprej, prosim!« Tudi v Dalmaciji . . .

(Se nadaljuje) L. H.

KUKIH Ik M
Na zborovanju članov Združenja 

marmorne in sorodne industrije v Mi
lanu so govorniki iznesli zanimive po
datke o italijanski marmorpi industri
ji. V leiu 1954 so proizvedli v Italiji 
1,400.000 ton marmorja, travertina, gra
nita ip podobnih kamnov ter čez 40 mi
lijonov top navadnega kamna (gradbe
nega kamna, kamna za tlak, peska in 
grušča); v prvi industriji je bilo zapo
slenih 30.000 delavcev, v drugi pa 20 
tisoč. V tem letu se je zboljšala in mo
dernizirala oprema in orodje v kamno
lomih.

Notranji trg porabi 83% vse proiz
vodnje marmorja medtem, ko se 17% 
izvozi. Na domačem se marmor prodaja 
po takih cenah, da se proizvodnja ko
maj izplača. Poleg (ega pogostokrat od
jemalci lega blaga odlašajo s plačeva
njem kolikor morejo.

Predsednik Združenja je posebno na
glasil razvoj izvoza: v letu 1954 so iz
vozili 235 650 ton kampa v vredposti 
9.296 milijonov lir. Povečan e znaša v 
primeri s prejšnjim letom 54.281 top ali 
1.658 milijonov lir. Iz teh podatkov se 
vidi, da se je izvoz po količini povečal 
za oko.i 30%, dočim po vrednosti niti 
za 22%. Pokazalo se je, da se je naj
manj povečal izvoz dražjega blaga, to 
je obdelanega kamna (za 16%); izvoz 
neobdelanega kamna pa za 55%. Ne gle
de na to j. leto 1954 bilo najbob ugod
no za marmorno industrijo po vojni.

Za leto 1955 so zpapi samo podatki 
za obdobje januar - avgust. V primeri 
z istim časom v letu 1954 se je povišek 
izvoza zmanjšal po količini za 8,50%, 
po vrednosti pa za 14%. Delavcem v 
tej industriji so letos povišali mezd' 
za 5% .Predsednik združenja je zaklju
čil, da je potrebno pajti nova tržišča za 
italijanski marmor. Zato bodo ustano
vili primerno ustanovo, ki se bo bavi- 
la s proučevanjem povih trgov in si
stematično propagando za širšo upora
bo marmorja.

KJE KUPUJE ITALIJA PREMOG?
Po podatkih komiteja za premog je 

Italija y času prvih desetih mesece',' 
lanskega leta uvozite 8,745.050 ton pre
moga, v istem razdobju prejšnjega le

ne ton. Lansko leto je francoska rro - 
narica 1. oktobra ob egate 249 ladij s 
skupno topažo 1,534.176 bru ore isti- k h 
top, ki so bile zgrajene v zadnj h P'tih 
letih. Francoska mornarica ima torej (o 
prednost, da so nj m' ladje povprečno 
nove.

Vzpon nemške Irgovinske mornarice
Iz Hamburga poročajo, da so ravna

telji nemških ladjedelnic z zadovolj
stvom, ugotovili, da nemški brodarji na
ročajo ladje v takšnem obsegu, da so 
nemške ladjedelnice prezaposlene in da 
nekatere sprejemajo naročila protj iz
ročitvi na dolgi rok kakor leta 1958 in 
leta 1959. Ce se nemški brodarji zado- 
voljijo z izročitvijo na tako dolge ro 
ke, je znamenje, da so prežeti z opti
mizmom glede bodočega razvoja trga z 
brodarinami. Ugodno vpliva pa brodar
je tudi znižanje obrestne mere, ker si 
lahko nabavijo kapital po ugodnejši 
ceni.

V preteklem letu se je nemška trgo
vinska mornarica povečate za skoraj 
pol milijona brutoregistrskih ton Dne 
1 januar a 1955 je imela 798 ladij s 
skupno tonažo 2,107.039 brutoregistrskih 
ton. V letu 1955 so zgradili 143 ladij 
s skupno tonažo 543.460 brt, medtem ko 
so v tujino prodali ali razdrli 40 ladii 
s tonažo 56.928 brutoregistrskih ton; 3 
ladje so se potopile. Po poročilu Zveze, 
nemških brodarjev je nemška trgovin
ska mornari a 1. januarja 1956 štela 
901 ladij s skupno tonažo 2,593.571 brt. 
V to ni všteto obalno ladjevje pa tudi 
ne ribiško.

Tudi na konjunkturo v tedjedelstvu 
je ugodno vplivalo naraščanje broda- 
rin v lanskem letu. Čeprav ni strem
ljenje za dviganjem brodarip v novem 
letu tako močno, računajo brodarji z 
dobro konjunkturo tudi v letu 1956. Ke 
so evropske države primorane uvaža'i 
čedalje več premoga iz Amerike, bodo 
brodaripe za prevoz premoga gotovo 
čvrste. V primeru pomanjkanja ladij 
bodo Američani zopet opremili tovorne 
ladje iz rezerve ki znaša 14 milijonov 
brutoregistrskih top.

Nova plovna Ha Mi v Solilo?
Vprašanje decentralizacije jugoslo

vanske trgovinske mornarice je spro
žite v začetku leta 1953 trgovinska zbor
nica v Splitu.. Njej so se pridružile o- 
stale trgovinske zbornice pa jugoslo
vanski obali; temu načrtu se je upirala 
samo trgovinska zbornica na Reki. Po 
prvotnem načrtu za razdelitev tram- 
perjev Jugolinije naj bi Split prejel 4 
tramperje. Tudi od podjetja Jadranska 
slobodna plovidba naj bi Splitu dode
lili nekaj ladij. Tako naj bi bil ustvar
jen plovni park za plovno podjetje v 
Splitu. Toda pri končni delitvi tram- 
perjev Jugolipije niso upoštevali teh 
predlogov. .Zato je bil te dni v Splitu 
iznešen predlog, naj se najprej ustano
vi plovno podjetje, ki bi po svoji usta
novitvi zahtevalo nekaj ladij zase.

IZDELAVA POGONSKIH 
STROJEV SULZER

Reška ladjedelnica »Treči maj« je s 
švicarskim podjetjem Sulzer sklenila 
pogodbo za gradnjo ladijskih Die-lovili 
motorjev do 10 000 konjskih fil. Tako 
bodo pričeli graditi pogonske stroje po 
licenci tega podjetja v reški ladjedel
nici. V celoti bodo osvojili proizvodnjo 
teh mo or jev do leta 1959. V tovarn' 
parnih turbin v Karlovcu že izdelujejo 
parne turbine za parni pogon 10.000 
tonskih tramperjev. Ko bodo na Reki 
izdelava'i še ladijske Dieslove motor
je, bodo lahko opremili vse ladje, ki 
jih gradijo doma z domačimi stroj'.

ZSSR o trgovini z Zahodom

agj^. Iz Trsta V Dubrovnik kljub Vsemu

Trgovinske mornarice se izpopolnjujejo

ta 7,787.193 top. Uvoz je torej lan;ko 
leto narastel za 958.857 ton, to je za 12,3 
ods'. Zanimivo je, da Italija uvaža če
dalje več premoga iz Amerike in čeda
lje manj iz evropskih držav. Tako je iz 
Posarja teni uvozila 144 072 (Jela 1954 
191.695 ton), iz Zahodne Nemčije 2 mi
lijona 489.965 ton (3,138.490 ton leta 
1954), iz Vel. Britanije 617.999 (prejš
nje leto 1,163.950 ton). Tudi iz Jnga.la
vi je je lam uvozila manj premoga — 
in sicer 27.980 ton (pre.šnje leto 45.573 
ton). Poljskega premoga je lansko leto 
v prvih desetih mesecih uvozite 77.564 
(prejšnje leto 388.718 ton).

Narašča uvoz iz Združenih ameriških 
držav, ki je v desetih mesecih lanske
ga leta znašal 4 707 657 ton (prejšnje 
leto 2,027.140 ton). Večji je bil uvoz iz 
Francije — 229.849 teni, 146.308 ton le
ta 1954. Narastel je uvoz tudi iz vzhod« 
nih evimisiiiii drž .v, in sicer iz Vzhod
ne Nemčije cd 1.341 ton na 11 859, iz 
Rusije od 54.953 na 189.843; iz Bolgari
je je lani v prvih desetih mesecih Ita
lija uvozite 4.250 ton (prejšnje leto pa 
nič).

IZDELAVA DVIGAL V JUGOSLA
VIJI. Tovarna »Radnik« iz Za reba in 
avstrijska tovarna W,ertheim - Werke 
s a se sporazumeli, da bo ovarra »Red
nik« izdelovala dvigala po načrtih, ka
tere bo izdelala »Werlehim-Werke«.

nnnase
F11 §enje
dli kocamo biti doki 

h oimdi f
Kaj se dejansko dogaja za diplo

matskimi kulisami italijansko-jugoslo- 
vanskih odnosov, ne vemo. O tem sa
mo lahko skl. parno po raznih zname
njih, kakor: »vodja italijanske dele
gacije Sturoni je odpotoval v Beo
gradu; »pomočnik tajništva za zuna
nje zadeve je povabil k sebi poslani
ka Guidottijae; »rimska vlada je odo
brila načrt zakona, ki bo dokončno u- 
veljavil vse italijansko-jugoslovanske 
gospodarske sporazume itd.

To so posamezne vesti, ki jih sko
raj v natančno enakih presledkih pri
našajo listi — pravi drobci, iz katerih 
naj si državljan sestavi celotni mozaik 
jugoslovansko-italijanskih gospodar
skih in političnih odnosov. To je za 
navadnega člov.ka, ki se peha za vsak
danji kruh, vendar pretežko delo. Vse
kakor ima občutek, da med Rimom in 
Beogradom nekaj ni v redu. Preveč 
vode je že preteklo po Donavi in Ti- 

'beri, odkar je bil v Londonu podpisan 
tržaški sporazum, o katerem so napo
vedali, da bo odprl vrata v novo raz
dobje med Italijo in Jugoslavijo.

Na Tržaškem postajamo nestrpni. 
Obmejni promet je ž? neka] a res sa
mo nekaj. Koliko časa bo treba še ča
kati na uveljavitev sporazuma o trgo
vinski 'izmenjavi med Trstom in ju
goslovanskim obmejnim ozemljem? 
Kdaj bosta Italija in Jugoslavija iz
menjali note, da se ta sporazum prič
ne' lahko izvajati? Kaže, da se Rimu 
ne mudi, Milanu, ki je pobral smeta 
no iz beograjskih in rimskih gospo
darskih sporazumov, verjetno tudi m. 
Mudil pa se Tržačanom. Davčni roki 
se drug za drugim zlasti po Novem le
tu prikazujejo na namiznih koledar
jih naših poslovnih ljudi; na vrata tr
kata Vanoni in Tremelloni, ki sta gl - 
de rokov gotovo bolj natančna kot di
plomati g. Martina.

Kaže, da med Beogradom in Rimom 
res ni vse v redu. Preberite samo, kaj 
je zapisal O. Trailovič v »Borbui v 
članku »Za, dobro sosedstvo« tik pred 
Novim htom. Pisec obžaluje, da bo 
kljub vsem protestom vendar prišlo do 
procesa proti partizanom Beneško-bri- 
škega odreda in »da bo na zatožno 
klop postavljen boj, ki je imel vzvi
šeno nalogo in ki je prispeval k sploš
ni zmagi zaveznikov nad Hitlerjevo 
Nemčijo, ter da sence minulosti zma
gujejo nad stremljenjem stvarnosti.« 
Obžaluje nedavni proces v Vidmu in 
napovedani proces v Florenci. Italija, 
ki stremi za demokratičnim razvojem 
in napredkom, ne bi smela svojih ko
risti izenačiti z »maščevanjem minu
losti«. Takšen razvoj ne bi bil združ
ljiv z razvojem dobrega sosedstva, po 
katerem stremijo narodi obeh držav 
in ki je v politično in gospodarsko ko
rist obeh. Procesi proti bivšim borcem 
so tudi proti določbam mirovne po
godbe. Pisec poziva uradno Italijo, naj 
zavoljo lastnih koristi prepreči vse 
poskuse, da bi se prekinil proces nor
malizacije stikov ob Jadranu.

Po svoji obliki je članek diplomat
sko uglajen, pač glede na list, v ka
terem je bil objavljen, po vsebini pa 
povsem jasen in resen. Očitno torej, da 
med Rimom in Beogradom ni vse v 
redu.

Kot Tržačani, M na vsakem kora 
ku čutimo odvisnost od dobrega so
sedstva med' Italijo in Jugoslavijo, 
to obžalujemo. Obžalovati moramo to
liko bolj, da se prav na Tržaškem s 
strani, ki bi bila najbolj poklicana za 
to, tako malo stori, da bi res prišlo 
do dobrega sosedstva med narodi obeh 
sosednih držav. V zadnjem času zo
pet celo podirajo, kar je bilo ustvar
jeno. Vzemite n. pr. v roke glasilo 
krščansko-demokratske stranke na Tr
žaškem-, -torej vladne stranke, »Pro^ 
ro«. Kot Tržačane vas mora iznena- 
diti ton, v katerem piše list n. pr. o 
naporih za gospodarski napredek v 
sosedini državi. Velikih težav, ki so na 
poti gospodarskemu razvoju v Jugo
slaviji, nihče ne prikriva. O uspehih 

- in neuspehih govore statistike, ki so 
vsakomur na razpolago. Tudi pravice, 
do kritike ni mogoče odrekati. Toda 
kritika naj bo spodobna! Tega ne 
zahtevata samo diplomacija in dobro 
sosedstvo, temveč tudi resnično kr
ščanstvo.
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il PO Sviru
ALI SE BODO VELIKI ZOPET SE- 

STALI? Bulganin je y imenu Sovjet
ske zveze izjavil, da je pripravljen ude
ležiti se pove konference velikih sil, ki 
naj bi končno dovedla do sprave med 
velikimi državami. Eisenhower ni tega 
predloga v načelu odbil, pgč pa je vpra
šanje pustil odprto. Indija je zdaj pre
vzela posredovalno vlogo med »vzhod
nimi« in »zahodnimi« državami. Pred
stavnik Indije v Organizaciji združenih 
narodov je pozval Rusijo in Ameriko, 
naj prenehata s tekmo v oboroževanju. 
Po ameriških poročilih je predsednik 
indijske vlade Nehru predložil Bulga- 
ninu ip Hruščevu, že ko sta bila v In
diji, da bi se zunanji ministri Vel. Bri
tanije, Združenih ameriških držav, Sov
jetske zveze, Francije ip Indije zbrali 
na konferenci v Novena Delhiju (v In
diji). Se prej naj bi se predstavniki ve
likih držav poskušali sporazumeti o 
razorožitvi. Indija je v sporu med Vzho
dom in Zahodom popolpoma nevtralna. 
Zato upajo, da bo njeno posredovanje 
uspešno. Značilno je, da se je ameriški 
zunanji minister Dulles odločil, da od
leti v Indijo. Tudi Eden je obljubil svoj 
obisk Indiji. Kakor znano, je bil v In
diji pred ruskimi državniki predsednik 
Tito. Tudi italijanski zunapji minister 
Martino je bil v Indiji. Se vedno ni bi
lo rešepo vprašanje priznanja pove Ki
tajske, s katero ima med zahodnimi dr
žavami diplomatske stike samo Velika 
Britanije.

PREDSEDNIK TITO SE JE VRNIL.
Po posvetovanju pred predsednikom Ti
tom in egiptovskim predsednikom Na
serjem je bilo izdano uradno poročilo, 
ki ugotavlja, da se pogledi obeh držav
nikov na svetovna vprašanja povsem 
Ujemajo. Utrditi je treba neodvisnost 
držav, ki so nedavno dosegle svojo ne
odvisnost tudi z gospodarsko pomočjo. 
Tuje države, naj se ne vmešavajo v no
tranje zadeve drugih držav. Treba je 
zagotoviti skupno varnost. Oba držav
nika sta se izrekla proti ustvarjanju 
vojaških blokov in za pačela Organiza
cije združenih narodov. Treba je vse 
storiti za ohranitev miru. Predsednik 
Tito je imel v Pulju po svojem povrat
ku krajši govor pred ogromno množi
co meščanov, v katerem je razložil po
men svojega potovanja. Iz Pulja je od
potoval v Ljubljano, kjer je prav tako 
nagovoril veliko množico, ki ga je pri
čakovala na postaji. Titovo potovanje 
v Afriko je zbudilo pozornost svetovne 
javnosti. Tako piše pariški »Le Monde« 

svojem uvodniku, »da je Tito pokazal
Naserju pot, po kateri naj hodi«.

Ameriški optimizem pomešan s pelinom
Kakšno je bilo lansko leto — Kakšno bo novo

Med ameriškimi gospodarstveniki pre 
vladuje optimizem glede razvoja v no
vem letu. Med njimi so tudi skeptiki, 
ki opezarjajo na temnejše strani, ki so 
se pokazale v razvoju ameriškega go
spodarskega življenja v lanskem letu 
in ki bi odgovornim krogom morale biti 
v svarilo, ko napovedujejo razvoj v 
bodočnosti. Med temi navajajo okolnost, 
da se ameriški potrošniki le preveč za
dolžujejo, čeprav je kupovanje pa obro
ke y Ameriki že stara navada.

V potrdilo, da se ameriški kapitali
zem ugodno razvija, navajajo okolnost, 
da je v njegovih rokah 60% prometa 
z vsemi dobrinami na svetu, čeprav 
predstavlja ameriško prebivalstvo sa
mo 6,5% prebivalstva na svetu. Narod
ni dohodek je y Združenih državah lan
sko leto dosegel 387 milijard dolarjev 
in je za 6% presegel vrhunec iz leta
1953, ki je bil pajvišji. Industrijska pro
izvodnja je bila za 10% večja kakor le
ta 1954 ip za 3% boljša kakor leta 1953. 
Za plače je bilo izdano 44 milijard; od 
tega je šlo polovico za plačilo davkov. 
Dividende so dosegle 10,9 milijarde in 
so bile za 1 milijardo višje kakor leta
1954. Povprečna plača pa teden je zna
šala 76 dolarjev.

Lansko ielo je bilo v ZDA zaposle
nih 63 milijonov ljudi, brez dela pa 2,5 
milijona. Število zaposlenih žensk je 
doseglo vrhunec z 11,8 milijona. Ame
riško prebivalstvo je imelo pa razpola
go za potrošnjo več sleparja kakor prej
šnja leta, in sicer 303 milijarde dolar
jev. Od tega je potrošilo 250 milijard, 
se pravi več kakor kdaj poprej. Zani
mivo je, da so prihranki padli na naj- 
nižjo raven y zadnjih 5 letih, ip sicer 
na 16 milijard. To je znamenje, da so 
potrošniki mnogo trošili. Kupili so 
1,330.000 novih domov, ip sicer 66.000 
mapj kakor leta 1950, ko je Amerika 
v tem pogledu dosegla vrhunec. Nada
lje so kupili 7,250.000 novih avtomobi-

da je Lovše pristal na kandidaturo za 
delegata. Hanhart je dodal, da bi bil 
Lovše tudi sposob*en predsednik Zdru
ženih ameriških držav, ker je zelo u- 
ravnovešen državnik.

POLITIČNE KOMATI JE V GRČIJI.
Po smrti maršala A. Papagosa si Grči
ja pe more dati vlade na trdi podlagi. 
Maršal je užival velik ugled med ljud
stvom kot borec za svobodo proti Mus
soliniju in Hitlerju, poleg tega se je o- 
slanjal pa »Helensko skupnost«, poli
tično organizacijo, ki si jo je sam ustva
ril. Novi predsednik vlade Karamanlis 
je zdaj to skupnost razpustil in ustano
vil »Narodno radikalno stranko«. V to 
je povabil nekdanje pristaše ljudske 
stranke in vepizeliste. Predsednik par
lamenta in nekdanji minister za gospo
darstvo sta se mu že pridružila. Gene
ral Katsotas, ki je bil izvoljen za aten
skega župana s podporo komunistov, je 
napovedal ustanovitev stranke levice. 
Računajo ,da bo ljudska skupščina raz
puščena 11. januarja; volitve bi bile 19. 
februarja. V mestih severne Grčije so 
se pojavili letaki, ki pozivajo Makedon
ce na upor. V prestolnici ip Solunu so 
se zaradi tega precej vznemirili.

ITALIJANSKO - KITAJSKA POGA
JANJA NISO BILA OBNOVLJENA.
Pretekli ponedeljek bi se v Londonu 
morala obnoviti trgovinska pogajanja 
med italijanskim poslanikom in kitaj
skim pooblaščencem. Do tega sestanka 
ni prišlo, pač pa je italijanski poslanik 
sporočil, da so bila pogajanja odložena. 
Italija še ne priznava nove Kitajske, a 
bi kljub temu ho ela navezati trgovin
ske stike s Pekingom. Zadevna pogaja
nja so se pa tihem začela že poleti. Na
to so bila prekinjena ip y oktobru zo
pet obnovljena. Italija je predlagala, da 
bi se v obeh državah odprla trgovinska 
predstavništva. Kitajci so pa to prista
li, vendar so izrazili željo, da bi bila 
predstavništva uradna in bi tako Ita
lija posredno diplomatsko priznala novo 
Kitajsko.

NOVI PREDSEDNIK BRAZILIJE V 
EVROPI. Kakor znapo, je bil za nove
ga predsednika Brazilije izbran Jusce- 
lino Kubiček, po rodu Ceh. Se preden 
je uradno prevzel vladne posle, se je 
podal pa pot v Združene ameriške dr
žave, y Anglijo ter je 12. januarja že 
prispel v Pariz. Iž Pariza odpotuje v 
Bonp v Zahodno Nemčijo. Njegovi raz
govori so predvsem gospodarske nara
ve. V Washingtonu je izjavil, da je Bra
zilija pripravljena sprejeti tuj kapital, 
vendar samo, ko pojde za resne nalož
be, ne pa za špekulacijo.

V FRANCIJI SE NI PRIŠLO DO 
RAZJASNITVE. Izid parlamentarnih 
volitev ni prinesel politične razjasnitve, 
ki jo je hotel doseči predsednik vlade 
Fauire, ko je razpisal volitve. Pričako
val je, da bodo volitve zagotovile nje
mu in desničarskim strankam, na kate
re se je hotel inasloniti, večino, v res
nici pa so se ojačili socialisti in komu
nisti, pa tudi Foujadova stranka, ki na
stopa skoraj po fašistično. Nobena sku
pina ni zase tako močna, da bi lahko 
sestavila trdno vlado. Komunisti so po
zvali socialiste pa sodelovanje v »ljud
ski fronti. Ti niso ponudbe sprejeli, pač 
pa so pripravljeni sestaviti vlado in 
sprejeti podporo komunistov.

Komunisti imajo 150 poslancev, so
cialisti 93, socialisti in vse skupine, ki 
bi lahko z njimi sodelovale, pa skupno 
188 poslancev; neodvisni 96 poslancev, 
katoliška stranka 72, Faure 21, golisti 7 
in ostala desnica 8, torej vse stranke, 
ki bi bile pripravljene sestaviti vlado 
sredine pod Faurom imajo 204 poslan
cev. Poujade 52 poslancev.

GUVERNER LOVŠE BO KANDIDI
RAL PRI PREDSEDNIŠKIH VOLIT
VAH. Ohijski guverner Frank Lovše, 
ki je še zaveden Slovenec, je bil že pet
krat izvo.ljep pa to odgovorno mesto. 
Demokratska stranka države Ohio ga 
je prosila1 za dovoljenje, ali lahko uvr
sti njegovo ime med kandidate za pred
sedniško mesto Združenih ameriških 
držav. V primeru izvolitve bi bil Lov
še delegat (odposlanec) v skupščini, ki 
izbere kandidate za predsednika vseli 
združenih držav. Lovše je dal svoj pri
stanek predsedniku demokratske stran
ke okraja Fulton. Ob tej priložnosti je 
izjavil časnikarjem, da pe verjame, da 
bi bil imenovan za predsedniškega kan
didata na skupščini (konvenciji), ter 
da se za stvar tudi ne bo potegoval. 
Voditelji demokratske stranke v Ohi- 
ju, med njimi predsednik Evgen H. 
Hanhart, so izrazili svoje zadovoljstvo,

EDEN MORA ODITI! Pod tem geslom 
se je nedavno začela gonja proti seda
njemu predsedniku angleške vlade A. 
Edenu, ki je hkrati predsednik konser
vativne stranke. Proti njemu ni samo 
opozicija (delavska stranka), temveč 
velik del konservativcev. Tako so nje
govo zunanjo in gospodarsko politiko 
začeli napadati izrazito konservativni 
listi kakor »Daily Telegraph«. Tudi »Ti
mes« je proti njemu. Očitajo mu, da se 
da y zunanji politiki voditi od drugih, 
na gospodarskem področju pa ni znal 
preprečiti inflacije. Nezadovoljneži ra
čunajo, da bodo Edepa zrušili morda 
že poleti,' najkasneje pa do konca leta. 
Predsednik angleške vlade je v zadnjem 
času pričel zopet bolehati. V kratkem 
odpotuje v Ameriko na sestanek z Ei- 
senhovverjem. Američani pe želijo, da 
bi Edenova vlada padla in računajo, da 
se bo pjep položaj utrdil po Edenovem 
povratku v London.

loy, 950.000 novih tovornih in prevoz
nih vozil, se pravi 10j% več kakor y re
kordnem letu 1950. Nabavili so si 7 mi
lijonov 600.000 novih televizijskih apa
ratov, se pravi 200.000 več kakor v re
kordnem letu 1950.

KUPOVANJE NA UPANJE
V lanskem letu so Američani dosegli 

nov rekord: v kupovanju na upanje 
(kredit). Se nikdar v zgodivini se ni
so tako naglo zadolževali kakor lansko 
leto. Kratkoročna posojila potrošnikov 
so se dvignila na 36 milijard dolarjev; 
kratkoročna posojila pa vknjižbo pa na 
88 milijard ip so zrastla za 380% čez 
predvojno raven. Avtomobile so kupo
vali na odplačilo v obrokih, ki iztečejo 
po 42 mesecih. Ob koncu lanskega leta 
je bil vsak Američan (moški, ženske in 
otroci) zadolžen povprečno za 800 do
larjev.

Zaradi tega zadolževanja so se priče
li vznemirjati mnogi finančniki in go
spodarstveniki. Tudi vlada je nastopila 
s svojo finančno in davčno politiko. 
Zvezni rezervni svet (Federal Reserve 
Board) je povišal obrestno mero. Vla
da je bolj pričela nadzirati razvoj cen, 
čeprav se življenjski stroški niso povi
šali v primeri z letom 1954. Posojila 
potrošnikom s° narastla lansko leto za 
6 milijard dolarjev, vendar je znašala 
zadolžitev samo 16% dohodka. Po ra
čunih FRB (Federal Reserve Board) bo 
zadolžitev y letu 1956 narastla še za 3 
milijarde, tako da bo ostala v okviru 
39 milijard.

Računajo, da bo prodaja televizijskih 
aparatov dosegla 7,400.000 aparatov, to 
je 200.000 manj kakor lansko leto. Pro
daja pralnih strojev bo dosegla 4 mi
lijone ip bo za 200.000 komadov manj
ša kakor lansko leto; prodaja zračnih 
regulatorjev 1,600.000 ( 200.000 več kako:- 
leta 1955).

Proizvajalci gospodinjskih potrebščin 
so kljub vsem tem napovedim še ved
no optimisti in računajo, da se bo pro
daja gospodinjskih predmetov dvigni
la, ker hoče Aimerikanec čimbolj udob
no živeti.

RAZVOJ ZUNANJE TRGOVINE

KATERE NEVARNOSTI GROZIJO
AMERIŠKEMU GOSPODARSTVU?
Predvsem inflacija. Čepe industrij

skih izdelkov naraščajo, ker rastejo ce
ne surovin, kakor jekla, bakra in alu
minija. Računajo z dvigom cep od 4 do 
5% y prvih šestih mesecih leta 1956. 
Dviganje cen bo zmanjšalo prodajo. 
Banke bodo potrošnikom omejile poso
jila. Ti bodo torej lahko manj kupova
li. Ze letos, ob nastopu novega leta je 
v zalogah ameriških tovarnarjev in tr
govcev ostalo 710 000 neprodanih avto
mobilskih vozil. V decepabru lanskega 
leta je prodaja v nekaterih trgovinah 
nazadovala za 40%. Avtomobilska pod
jetja so že skrčila proizvodnjo; računa
jo, da bo ta letos padla pa 7 milijonov 
enot, to je za 1 milijon v primeru z 
letom 1954. Podjetja se že vprašujejo, 
kako bo poleti.

Čeprav so nekateri gospodarstveniki 
mnenja, da je notranji ameriški trg 
skoraj neizčrpen in da lahko prevzame 
še ogromne količine povih izdelkov, se 
oglašajo drugi (kakor g. Cordiner), ki 
poudarjajo, da je za razvoj ameriškega 
gospodarstva nujno potreben izvoz bla
ga y tujino. Tudi v tem pogledu so A- 
meričani optimisti, saj je ameriški iz
voz v lanskem letu parastel za 12% in 
dosegel vrednost 14,3 milijarde dolar
jev; uvoz je znašal 11,3 milijarde. Na
povedujejo, da bo zunanja trgovina^ v 
letu .1956 še narastla ker se tuje deže 
le čedalje bolj gospodarsko razvijajo. 
K temu je pripomogel ameriški kapital. 
Sama svetovna banka je poverila 2,4 
milijarde dolarjev posojil. Kupna moč 
tujih držav narašča. V tretjem četrtlet
ju lanskega leta so ZDA prejele za iz
voz jn investirale 4,7 milijarde dolar
jev, medtem ko so plačale tujim drža
vam 5,3 milijarde dolarjev.

AMERIŠKA POMOČ EVROPI 
OSTANE NEIZPREMENJENA 

Ker so se pred Novim letom iz Wa- 
shingtona raznesli glasovi, da namera
vajo Združene ameriške države skr
čiti pomoč tujim državam, se je Or
ganizacija za gospodarsko sodelova
nje v Evropi (OEEC) v Parizu zani
mala v Washingtonu, kako Je s to za
devo. Američani so izjavili, da ni res
nična vest, da namerava ameriška vla
da letos ukiniti gospodarsko pomoč. 
V ameriškem finančnem letu 1956-57 
bo ostala ameriška pomoč približno 
na isti višini, na kaitenii je danes. V 
finančnem letu 1957-58 bodo pomoč 
zmanjšali približno za 400-500 milijo
nov dolarjev.

MED ITALIJO IN TUJINO
Spremembe v carinski tariii. V rim

skem Uradnem listu z dne 23. 12. 1955 
je bil objavljen predsedniški odlok št. 
1280 z istega dne, ki je prinesel z ve
ljavnostjo od 24. 12. 1955 dalje več spre
memb v uvozpi carinski tarifi. Zaradi 
njegove obsežnosti ne moremo objaviti 
obsežnejšega izvlečka, opozarjamo pa 
interesente, da so bili z odlokom delo
ma na novo določeni odstotki, po ka
terih se ocarini blago jz kakih 30 ca
rinskih postavk, deloma pa pa novo u- 
rejepe nekatere carinske oprostitve.

Kjer se določa uvozna carina pa vred
nost blaga, je treba poslej pod vred
nostjo razumeti »normalno ceno«; po
jem normalne čepe je za različne pri
mere različno opredeljen ip je tudi do
ločeno, kateri stroški so za njeno ugo
tovitev upoštevani pe glede pa to, kdo 
jih mora po pogodbi trpeti. Lastnik bla
ga mora v carinski deklaraciji navesti 
ustrezne podatke in predložiti na zah
tevo tudi dokumentacijo, kakor faktu
ro, transportne listine, pogodbo, kore
spondenco in slično.

Uvoz plemenskih konj iz Jugoslavi
je in Vzhodne Nemčije. Visoki komisa
riat za zdravstvo je z okrožnico št. 115 
z dne 24. 11. 1955 odpravil dosedanje 
varnostne ukrepe za uvoz plemenskih 
konj iz Jugoslavije in Vzh. Nemčije. U- 
voz je sedaj podvržen samo upošteva
nju splošnih predpisov veterinarske po
licije, se pravi pregledu obmejnega ve
terinarja, ali kopj ni okužen s smrka
vostjo (Malleus), s postankom 24 ur.

Sporazum z Bolgarijo podaljšan. Do
sedanji trgovinski sporazum z dne 1. 
9. 1953 je bil molče podaljšan do kon- 
ca leta 1956 ob nespremenjenih uvoz
nih in izvoznih kontingentih. Italijansko 
ministrstvo za zunanjo trgovino je iz 
dalo v zvezi s tem nova navodila za 
izvajanje sporazuma, ki se le v malo 
čem razlikujejo od doslej veljavnih. Ta
ko ni več od 1. januarja dalje podvr
žen ministrski licenci uvoz bolgarskih 
svilnih odpadkov, kakor tudi ne izvoz 
italijanskih strojil; pač pa od istega dne 
dalje ne gre več čez carinarnico, tem
več je podvržen ministrski licenci uvoz 
žitaric (ječmena in rži), moke iz sonč
ničnega semena, jajc ter žive in mrtve 
perutnine iz Bolgarije ter izvoz kine
matografskih in fotografskih aparatov 
in drugih artiklov te stroke, kakor tu
di tobaka, iz Italije v Bolgarijo.

Plačila se odvijajo še nadalje v kli- 
ringu po določbah dosedanjega plačil
nega sporazuma.

Prošnje za uvozna ip izvozna dovo
ljenja, kjer so pač potrebna, se mora
jo vložiti do 30. januarja (v Trstu pri 
ravnateljstvu za zunanjo trgovino ge
neralnega vladnega komisariata, ulica 
Genova 9); kasneje vložene prošnje bo
do upoštevali samo, kolikor bodo kon
tingenti ostali neizkoriščeni, oziroma 
kolikor pe bodo že dodeljeni na prej 
dospele prošnje. V primerih, ko gre za 
izvoz proizvodov kovinske mehanične 
industrije, namreč opreme, strojev in 
aparatov te stroke, ali pa za kemične 
proizvode, se mora v prošnji natančno 
označiti artikel, za katerega gre, in po 
potrebi priložiti podroben opis, načrti, 
fotografije in podobno; take prošnje se 
morajo vložiti v treh izvodih-

Kondngent. za trgovina z Grčijo. Po- 
sklepu mešane italijansko-giške komisi
je z dne 22. 12. 1955 je bil z veljavnost
jo od 1. 7. 1955 do 30. 6. 1956 določen 
kontingent za uvoz krzen in prigotov- 
ijenih krznarskih kož v Grčijo pa 20 
tisoč, za uyoz izdelkov v srebru na- .10 
tisoč -dol., za uvoz y Italijo pa kontin
gent -4.000 dol. suhega grozdja za pre
hrano in 2.000 dol. rožičev za živinsko 
krmo. Uvoz suhega grozdja v Italijo je 
dovoljen zgolj za prehranitvene name
ne, ip sicer za enkrat v katronski am- 
balaži do največ 15 kg čiste teže, če 
gre za sultapipo, in največ 13 kg, če 
gre za korintsko črnino.

V drugih pogledih je trgovinski spo
razum z dne 10. 11. 1954, ki temelji na 
kliringu ip na bazi sprostitvenih olaj
šav OEEC, ostal nespremenjen. Vendar 
sta si delegaciji obljubili podporo pri 
svojih vladah in drugih pristojnih or
ganih za nekatere zahteve, ki jih sami 
nista mogli sprejeti. To velja za grški 
uvoz filmov preko maksimale 4.000 do
larjev in 100 t semenskega riža, za ita
lijanski uvoz 20.000 ton starega žtleza 
ip za pooblastila grškim bankam, da bi 
smela izdajati garancije v primerih u- 
voza takih artiklov, za katere je po gr
ških predpisih dopustno terminsko pla
čilo.

Nove določbe o izmenjavi z Romu
nijo. V zvezi s tihim podaljšanjem do
sedanjega trgovinskega sporazuma z 
dne 25. 11. 1950 za -nadaljnjo dobo ene
ga leta, t. j. do 19. 12. 1956, j,e rimsko 
ministrstvo za zunanjo trgovino z o- 
krožnico z dne 20. 12. 1955 izdalo nove 
predpise o trgovinski izmenjavi med o- 
bema državama. Od dosedanjih se raz
likujejo samo v tem, da je poslej pod
vržen ministrski licenci uvoz živih, ztnr-

O^TV/V/?
Menjava valut s premijo

Odbor za gospodarstvo pri Zveznem 
izvršnem svetu v Beogradu je določil 
višino premij, ki jih bo Narodna ban
ka FLRJ dajala pri nakupu tujih pla
čilnih sredstev. Narodna banka bo za 
vsa tuja plačilna -sredstva tujih fizičnih 
in pravnih oseb, kakor tudi diplomat
skih in d-rugih perdstavništev ter do
mačih gospodarskih organizacij, ki so 
prejela ta sredstva po posredovanju 
gostinskih organizacij plačevala proti
vrednost v dinarjih po uradnem teča
ju, a poleg tega premijo 33 1/3% pa u- 
radpi tečaj. Narodna banka bo odkupo
vala po uradnem tečaju ip s premijo 
100% na uradni tečaj vsa tuja plačilna 
sredstva pa podlagi izseljeniških naka
zil domačim, fizičnim in pravnim ose
bam. Prav tako bo Narodna banka na 
enak način izplačevala čeke, ki se gla
se pa ime koristnika, kakor tudi vse 
prejemke izseljencev - povratnikov, ki 
izvirajo iz realizacije (prodaje) njiho
vega imetja in lastninskih pravic y tu
jini. Po uradnem tečaju in s premijo 
100% na uradni tečaj bo Narodna ban
ka odkupovala tudi druga nakazila in 
čeke iz tujipe, ki so bili poslani kot da
rilo ali podpora domačim, fizičnim in 
pravnim osebam, kakor tudi tuja pla
čilna sredstva, ki jih Narodni banki 
prodajajo družbene organizacije in usta
nove v smislu odločbe o razpolaganju 
z deviznimi sredstvi, ki jih ustvarijo dr
žavni uradi in ustanove, ustanove s sa
mostojnim finansiranjem, družbene or
ganizacije in privatne osebe. Narodna 
banka bo izplačevala prav tako po u- 
radnein tečaju in s premijo 100% na 
uradni tečaj, tudi dediščine iz tujine, 
ki so bile ustvarjene s posredovanjem 
po jugoslovanskih diplomatskih - kon
zularnih predstavništev kakor tudi od
škodnine, pokojnine in druge prejem
ke -na račun socialnega zavarovanja iz 
tujine.

Premija 100% na uradni tečaj je bi 
la že doslej y veljavi za izseljenska na
kazila. Premija 33 1/3% pa uradni tečaj 
za plačilna sredstva, ki so navedena 
zgoraj, -predstavlja v praksi v primeru 
zamenjave lir: za 100 lir bo Narodna 
banka izplačala po uradnem tečaju 48 
dinarjev, poleg tega pa še- premijo 33 
1/3% od 48, to je 16 dinarjev, skupaj 
torej 64 dinarjev.
ITALIJANSKI BORZNI AGEN1T 
ZOPET NA DELU

V ponedeljek, 9. januarja so Italijan-' 
ski borzni agenti prekinili stavko, ki 
je trajala od 18. decembra, ko je bil 
izgla-so-van Tremello-nijev zakon o davč
nem izenačenju, se pravi o strožjem 
davčnem nadzorstvu nad poslovanjem 
borznih agentov. Po člemu 17. novega 
zakopa morajo borzni agenti izročiti fi
nančnim organom spisek terminskih 
kupčij, ki so jih zaključili v preteklem 
mesecu. Po zakonu bo ta člen uveljav
ljen 1. julija. Vlada je bila pooblašče
na, da pripravi enotni zakon o tej za
devi in se je v razgovoru s predstavni
ki borznih agentov obvezala, da bo po 
klicala na sodelovanje tudi pje. V po
sebni komisiji bo proučila to vpraša
nje. Na podlagi tega kompromisa z vla
do, ki je bil sklenjen že 4. januarja, so 
borzni agenti 9. tega meseca šli zopet 
na delo. Ob tej priložnosti so objavil’, 
da bodo pozorno sledili delu vlade, in 
da bodo storili vse, da zaščitijo svoje 
koristi.

znjepib, prekajenih ali drugače konzer
viranih rib in da je z italijanske stra
ni sproščen izvoz bombažnega prediva, 
lanenega prediva za čevljarske name
ne ip prediva česane volne.

Za vlaganje prošenj za uvozna in iz
vozna dovolje-nja veljajo enaki predpi
si kakor za Bolgarijo (glej zgoraj!); 
vendar bosta kontingenta za uvoz ži
vine za zakol ter ohlajenega in zmrznje
nega mesa razdeljena za vsako polletje 
posebej ip bo rok za vložitev ustreznih 
prošenj objavljen posebej.

SIRIJA
Tudi z Libanonu sosedno Sirijo je 10. 

novembra sklenila Italija trgovinski 
sporazum, po katerem bo veljal za 'tr
govinsko izmenjavo režim, ki ga državi 
uporabljata za uvoz in izvoz enakovrst
nega blaga nasproti drugim državam. 
Sprejeta je bila klavzula največje u- 
godnosti, ki bo veljala zlasti tudi za ca
rine, carinske manipulacije, vskladišče- 
nja in prevoz blaga ter za formalnosii 
pri izdajanju uvoznih ip izvoznih do
voljenj. Za primer splošnega kon-tip- 
gentiranja v uvozu sta se državi zave
zali, da bosta po poprejšnjem posveto
vanju zagotovili druga diugi ustrezne 
kontingente.

Za plačilni promet veljajo devizni 
predpisi obeh držav; plačila- se bodo vr
šila v ZDA dolarjih ali v drugi valu
ti, ki jo sprejme država-izvoznica, in 
sta se pogodbenici zavezali, da bosta 
dovoljevali transfer deviz zaradi takih 
plačil.

Tudi ta trgovinski dogovor je bil 
sklenjen za poda-ljšljivo dobo enega le
ta in bo uveljavljen šele po položitvi 
sirijskih ratifikacijskih listin v Rimu.

Sodobno sejmišče v gradnji
(Od našega stalnega dopisnilca)

Zagreb, decembra 1955
Zagreb je danes največje industrijsko 

mesto Jugoslavije, a hkrati kulturni in 
politični sedež LR Hrvalske. Ze v dav
nih časih je po svojem naravnem zem
ljepisnem položaju tvoril važno narav
no vez med Balkanom in Jugovzhodno 
Evropo z ene strani ter s Sreon.o ip 
Za-hodpo Evropo z druge. Povsem na-- 
ravpo je toi-ej, da je na takšnem važ
nem položaju nastal -pomemben medna
rodni velesejem, ki je med današnjimi 
ustanovami te vr-ste za pariškim vele
sejmom najstarejši v Evropi. (Pariški 
je bil ustanovljen leta 1904, a zagreb
ški leta 1909). Zagrebški velesejem se je 
zlasti povzpel po drugi svetovni vojni, 
še posebno po letu 1951. Zato se je to
liko bolj čutilo pomanjkanje prcatora 
za raz-stavljalce, čeprav se je ta za silo 
večal; pomanjkanje prosto, a je posta
lo prava kronična bolezen. Zalo je b - 
lo že pred leti postavljeno -na dnevni 
red vprašanje preselitve na bolj pr.- 
pravno mesto. Mestni ljudski odbor me
sta Zagreb je pred dvema letoma iz
bral najbolj ugoden prostor za novo 
sejmišče na južnem bregu Save. Letos 
se je začelo delo za urejevanje tega 
prostora, a hkrati tudi široka ak i.-a za 
graditev sodobno opremljenih -pavlijo- 
nov na povem zemljišču.

Bodoče sejmišče bo torej na desni, se 
pravi južni obal, Save, pa mestu, ki se 
imenuje Kajzerica. Takoj ob bregu re
ke je veliko dirkališče, okoli katerega 
je še prostega mnogo piostora za gra
ditev manjših športnih igrišč. Južpo od 
tega športnega parka stoji »B.oaar.ki 
institut«. Prostor med tema dvema u- 
stanovama bo ab.egalo sejmišče Zagreb
škega velesejma. T'a bo v pivom raz
dobju izgraditve zajel površino 270.000 
kv. metrov. Osebni ip tovorpi promet 
z mo.ornimi voz’ili se bo razvijal čez 
savsko cesto ip most z zahodne strani, 
medtem ko bo z vzhodne Stranj dohod 
skozi mestno občino Trnje. V tej že u- 
rejujejo dohodne ceste, medtem ko gra
dijo čez Savo velik most, -ki bo dogra
jen prihodnje leto. Za železniški dovoz 
razstavljenih predmetov bodo z grad Ji 
novo železniško progo. Mnogo dela na 
urejevanju tega prostora je b.lo že do
končanega, drugo pa je še v teku. Med 
temj deli so že prebili podvoze -na ce
sto izpod sedapje železniške proge. Po
leg tega pripravljajo vse potrebno za 
prenos sedanjih montažnih paviljonov s 
starega na novo sejmišče.

Glavni vhod -na povo -sejmišče bo z 
vzhodne strani, kjer sna v načrtu dva 
prostora za parkiranje vozil. Tu bo tu
di upravna stavba, ki bo povezana z 
dvorapo za sejemsko službo (recepci
jo, informacije, carinarnico, menjalni
co itd.). Od vhoda -se bodo proti zahe- 
du vili široki drevoredi, ki bodo dobili 
ime »Aleja nacija«. -Na vzhodn-em delu 
sejmišča bodo zgradili paviljone doma
čih razstavljalcev in repi ezeptat.vno 
dvorano za konference. Ob »Aleji naci
ja« bodo stali paviljoni posameznih ev
ropskih in čezmorskih držav, -pa koncu 
pa »Palača narodov«. Na osrednjem, de
lu bodo na umetnem jezeru zgradili re

stavracijo, a nedaleč od vzhoda se ^

gledni stolp. -Na vrh bosta peljali d!
dvigali, ki bosta lahko sprejeli po T' 
oseb. Po načrtu bodo zapite stavbe

%-
jele površino 60.000 kv. metrov, pokb1',,' ^
a polodprti prostor 4.000 kv. metro1 tj* t 
odkriti prostor pa proetem pa 12v 
kv. metrov. Ker je »Brodarski imstito’ t W 
blizu, bodo prirejali tudi pomorske riT?2 <
slave; na dirkališču pa bo dovolj pt 
štora za prirejanje kmetijskih in živi -n
skih razstav.

Paviljoni domačih lazstavljalcev b°( 
nastali tako, da jih bodo gradila po? 
mezna strokovna združenja; uspjaiS- lj p 
industrija s-e že zanima- za pogOjB. 
samezpa podjetja lahko s svoj.mj srb 
stvi zgradijo del paviljona, v kateri o 3^' 
bodo razstavljala. Na podlagi odloč6 
-Zveznega izvršnega sveta bodo tuje d1 
zave lahko gradile las.pe paviljo1'1 0bv 
Cehoslovaška je že naznanila svoj P11 Vo 
men, da zgradi paviljon -s površino,^ 
tisoč kv. metrov; z Grčijo in Romu* (jQ ' 
jo se vodijo razgovori, med.tntt 
Avstrija proučuje pačite. Zadevna 
gajapja z Italijo so bila v načelu 
ključena. Prav tako se za -to zanirn3) 1 
Zahodna in Vzhodna Nemčija, HolaP^ 
ja in Belgija. Madžari so se odl0^ [] 
da bodo sicer gradili lasten pavilj°! M
toda ne še leta 1956. Za to lete so ’

dvigal proti pebu 80 metrov visok

rezervirali 1200 kv. metrov razstaylja! ^ 
pega prostora. ^ .

Novo sejmišče bodo deloma i^ol6t>ra. 
stili že za mednarodni (jesenski) ye*ffe » 
-sejem leta 1956, del sejma pa bo e 
vedno na starem sejmišču. Tako bo 
goče zadovoljiti željo vseh podjelij, T 
bi rada razstavljala, ip s tem doiprinf 
sti k širšemu sodelovanju v trgoyiPsJ| 
izmenjavi med Zahodom in Vzhod0 
ki se je že začela na -tem tržišču 
pretekli mednarodni priredbi. M. ■ jii^Q

LESNI TRG h:
Avstrijske oblasti so odločile, da s * stn 

od 1. januarja dalje možen izvoz y 
dov ip desk z ILenco, pe bo pa ve,tj, 
omejena količina izvoza za te dve v|[opa 
sti lesa.

V Zgornji Avstriji stanejo smrek0' t zv 
ali jelovi hlodi srednje vrste III n 
šilingov franco cesta, prvovrstne
vosti pa 500 šilingov. Po vseh pokrai !, ^ 
nah Zgornje Avstrije so cene navadni ] 
enake, dočim se v drugem delu dri8'11? K 
cene blaga zelo razlikujejo. Cene * j 
bukove hlode so čvrste. Kupčije z ta i( 
-som kakovosti A so bile sklenjene f 1 sre 
naslednjih cenah: »2b« 460 šilingov; tajj , 
a« 500 šil.; »3b:< 530 šil.; »4« 600; 2.
670 in »6« 700 šilingov. Les kakoVoi tastj 
B franco vagon po 480 šil. za vrsto*i]stv. 
b« in 520 šil. za vrsto »4-5«.

V Spodnji Avstriji, severno od P^el 
nave, cene smrekovim jn jelovim Jd1 ta, 
dom nihajo med 450 in 475 šil. fraid^-kj 
cesta v primeru da gre za večje taos 
čije; vrste »2b« (od 25 do 29 cm pdtae-j 
mera) 445 šil., medtem ko gre vrsta *!> ki 
b« (od 35 do 39 cm) po 520 šiling0'ta, :

Mizarski les vrste 0/11, prvo, rstel tako 
ponujajo 110-1150 šilingov franco yag° taga 
Iz tega je razvidno, da cene na med 1 b, 
proizvodnje težijo za malenkost navz^^etj 
____ _________________________ — Nej

k c

Zakaj je Tito potoval v tujini
Novo leto je zalotilo predsednika Ti- 

ta'v Egiptu. Od tam je na jugoslovan
ske narode naslovil letošnjo novoletno 
poslanico. Za njeno geslo bi lahko po
stavili »Mir, mir ip zopet mir«, tako je 
prežeta s pozivom na -narode in držav
nike, naj bi vse storili, kar je v njiho
vih močeh, da bi človeštvu ohranili mir 
ip ga utrdili.

V uvodu ugotavlja, da je preteklo 
leto ugodno vplivalo na pomiritev v 
svetu. Med ljudmi na sploh in vodil
nimi državniki vedno bolj dozoreva mi
sel, da je moč ohraniti mir. Državniki 
odklanjajo vojno kot sredstvo za ob
ravnavanje srpornih vprašanj med dr
žavami in naredi. Napovedi o dozdev
ni -novi hladni vojni pe kaže jemati 
preveč tragično. Niti hladna vojna se 
ne splača, ker izčrpa gmotne ip druge 
sile ip ker ogroža mir pa splošno. Si
le miru in mirnega sedelovanja med 
narodi so danes tako močne, da se bo
do tudi skeptični ljudje končno podre
dili prevladujočemu stremljenju naro
dov za mirno sporazumevanje in sode
lovanje. Treba je vztrajno nadaljevati 
boj za zmago ideje miru, njenega so
delovanja med narodi ip sožitja (koe- 
sistence) med d;žayami z različnimi mo- 
tra-pjimi družbenimi -sistemi.

Predsednik Tito je v svoji poslanici 
tudi označil namene svojih potovanj v 
tujino: »Plemenite človeške težnje na
ših narodov po miru. mirnem sodelo
vanju ter enakopravnosti narodov, 
malih jn velikih, razvitih in nerazvitih, 
so napotili mene in moje sodelavce na 
pot v daljne dežele, ki -stremjio za 
istim ciljem. Hoteli -smo jih bolje spo
znati in še bolj -poglobiti sodelovanje 
z njimi, hoteli smo spoznati njihove te

žave ip .stremljenja -njihovih narod0' Jtar 
ki so v -svoji težki zgodovini glob0* "tarj 
občutili, kaj pomeni biti nesvoboden ’ > P< 
odvisen, ki se danes bore, da bi pre1^, 1
gali zaostalost in si ustva-riji bolf fta&iš 
prihodnost.« R t

Tito nadalje pravi, da se je pa s'Tes 
jem -potovanju p0 afr ških deželah Pj
pričal, da ni mogoče govoriti o »c*'
lizatorski« vlogi velikih držav v ^ 
nijah in da si afriške dežele na ''vT8 
moč prizadevajo, da bi okrepile 
neodvisnost ip da bi se same upravah 
le. Jugoslavija ima na svoji zastavi P j, adj 
pisana -svetla načela o enakopravni)1 ^ tai 
pravilnih stikih med narodi. Fond3.1 -etc
je potrebo po pomoči nerazvitim d * ^ ^

izgi«1lam, ker bi sicer na -svetu ne 
vzroki -sporov, ki lahko nastanejo Lj01 
stremljenja za gospodstvom pad šiF st 
mi i-n nerazvitimi deželami pod pi'et' 
zo civiliza-tonskega poslanstva ipi va11 ^ '
stva' ,,

V novem letu bodo jugoslova1*’t)j
narodi nadaljevali izgradnjo syl°)j5>eha 
srečnejšega življe-nja. Pojavile se 
sicer težave, a te bodo manjše kak01’
preteklosti. »Naše gospodarske mo^ |> 
sti so zdaj že tako razvite, da laF (ij
s pravilino organizacijo, pravilno raz^ 
liivijo, varčevanjem in pametnim ^ ^
stvom v kratkem času odstranimo $ 
elemente, ki zdaj še zavirajo norrft^ Jtaš 
potek življenja in brez potrebe pov«1* jtačl 
čajo začasno zaskrbljenost državljan k0'* 
Mi zdaj zelo dobro vemo, -y čem so0 
še pomanjkljivosti, toda odstranjuj j *0 i
jih moramo disciplinirano in vztraja0 '“»egi

pd,'i riVsak državljan mora imeti zmeraj Pr . - - ■ 
očmi koristi vse skupnosti, -ne pa sa*1,v k 
svojih ozkih krajevnih koristi. -V1 , n

tanj

BAJNI SVET OB AMAZONKI
O Južni Ameriki se v zadnjih časih veliko piše in govori.
Severnoameriško industrijo mika njena brezmejna zaloga rast

linskih in rudninskih surovin; Evropejce pa mamijo njena prostra
nost in izredno redka obljudenost. Toda svet se vprašuje; Kaj sme 
človeštvo zares pričakovati od te celine v bližnji bodočnosti? Ali je 
res tako bogata, kakor jo navadno ocenjujejo? Je -11 točno, da bi pre
natrpana Evropa našla edino v njenem obsežnem naročju svojo 
rešitev?

Glede teh vprašanj si učenjaki, -posebno še gospodarstveniki, 
niso enotni. Mnenja se gibljejo od skrajnega optimizma tistih, ki 
samo upoštevajo neoporečne možnosti dežele, do skrajnega pesimiz
ma o-nih, kii baje precenjujejo nekatere negativne činitelje, ki so v 
-preteklosti ovirali -ali še celo onemogočili normalen razvoj južno
ameriškega gospodarstva.

-Prvi se opirajo na statistike, na milijonske kilometre površine, 
na sedanjo nizko obljudenost, na gospodarsko zmogljivost posamez
nih pokrajin.

Drugi se sklicujejo- na dejansko nezadovoljiva gmotno stanje 
prebivalstva, na gospodarsko preteklost, vso prežeto s katastrof-al- 
niim-i poskusi in ponesrečenimi podvigi. Za pesimiste sta prav pre
velika obsežnost in strahotna neobljudenost glavna zavora za vsako 
masivno ali načrtno izseljevanje v bližnji bodočnosti. Južnoameriški 
pragozdovi, pravijo oni, so kakor zeleno žrelo, iz katerega ni izhoda.

Toda zopet ugovarjajo optimisti, da se človeštvo nikoli ni resno 
oprijelo izseljenskega vprašanja in. alko bi se to zgodilo v tistem 
obsegu, ki bi ustrezal sedanjim potrebam in sredstvom, bi Južna 
Amerika kazala prizor naj večjega načrtnega naseljevanja, kar jih 
pomni človeška zgodovina.

Dejstva zadnjih desetletij očitno govore v -prilog optimistov. 
Južna Amerika se danes prebuja i-z stoletnega spanja. Nekatere njene 
dežele so v čudovitem razmahu. Njeni narodi se zdaj zavedajo, da 
jim je narava odločila neko veliko človečansko poslanstvo in da v 
bodoče ne smejo ostati to, kar so do danes bili, namreč »berači, fci 
sedijo na kupih zlata«. (Wolf.)

Vsekakor Južna Amerika je in ostane »dežela nerazumljivih 
paradoksov«, »kontinent velikih nasprotij«, »celina presenetljive ne
doslednosti«.

ta..

ilužna Amerika dežela
neizčrpnega
bogastva

T cen kavčuka nastal »divji lov« na »latex« (sok kavčukovca), sejalo 
Amazooija spremenila v pravi raj raznih pustolovcev. Brezvc?,>0st^
ljudje so do smrti izžemali uboge Indijance ter si tako nakop10
fantastičnega premožentj-a. Iz divjine je kot goba zraslo veleffl6^ )i jj r 
Manaus; ponašalo se je s krasnimi palačami,1 zidanimi iz kararsk® šoSll0(

ohištv<4

»Pais del manana«, pravijo optimisti, »dežela bodočnosti« — 
»jutrišnja dežela«. »Da, ugovarjajo drugi, večna jutrišnja dežela, a 
tistega jutra, ki nikoli ne pride«.

Ne glede na to, če bo Južna Amerika kos svojemu poslanstvu ali 
ne, moramo ugotoviti, da je v sedanjosti tisti del sveta, ki sorazmer
no s svojima možnostmi prehranjuje naj nižje število prebivalcev 
na svetu.

Schantz je zračunal, da je na svetu okoli 53 milijonov kvadrat
nih kilometrov zemlje; vse drugo so puščave, močvirja in na splošno 
goličave. Od teh 53 milijonov pripada Južni Ameriki okoli 14 milijo
nov, to je čez 25%; -dosledno bi tu moral živeti isti odstotek vesolj
nega prebivalstva. Dejansko jih Južna Amerika vzdržuje komaj 5%, 
kar predstavlja najnižje razmerje vsega sveta.

Albert Penok je mnenja, da bi Južna Amerika spričo svoje izred
ne rodovitnosti lahko hranila 66 prebivalcev na vsak kv. km, medtem 
ko jih Evropa s težavo prehranjuje 551. Iz tega sledi, da, ako bi štela 
Južna Amerika 1000 milijonov ljudi, še zdaleč ne bi bila tako pre- 
obljudena, kakor je Evropa danes! Dandanes šteje Južna Amerika 
nekaj čez sto milijonov, torej eno desetinko svoje normalne 
možnosti.

Toda oglejmo si nekaj konkretnih podatkov o bajnih možnostih 
o katerih govorimo.

Wil-lard Priče2 pravi v svoji najnovejšd knjigi »The Am-azing 
Amazo-n« (Presenetljiva Amazonka), da leži samo v porečju tega 
največjega veleteka na svetu toliko- surovin, da bi one same zado
stovale vsej severnoameriški industriji v primeru, da bi naenkrat 
zmanjkale surovine vseh drugih delov sveta. Amazonska kotlina,

1 Tu gre samo za prehransko zmogljivost zemljišč ne glede na- 
industrijo, trgovino itd.

»t Ameriški časnikar in potopisec.

ki je najširša tropična strnjena enota na zemlji, meri toliko kot 
cela Evropa, Podatki o sami reki so neverjetni, rekel bi bajni. Ob 
ustju je široka čez 300 kilometrov, to je dvakratno širino našega 
Jadrana med Zadrom in Ankono. Nekateri otoki sredi reke so večji 
kot cela Slovenija. V Ikitosu, ki leži 3800 km od ustja že doseže 37 
metrov globočine. V morje dovaja okoli 80.000 kub. m vode na se
kundo, torej toliko kot vse evropske reke skupaj. S svojimi pritoki 
tvori veličasten plovni sestav, ki meri 60.000 km vodnih i>oti v notra
njost celine.

Jasno je, da, ko govorimo o amazonskem porečju ali o Amazo- 
niji, ne mislimo samo na Brazilijo, temveč na celotno kotlino Ama
zonke, ki sega daleč v notranjščino Bolivije, Peruja, Ekvadorja in 
Kolumbije.

Deželo pokrivajo ogromni gozdovi, ki po po-vršini iln kakovosti 
lesa presegajo vse kanadske in sibirske gozdove. Medtem ko imamo 
v Evropi komaj 200 različnih vrst lesa, jih je ob Ama-zanki okoli 
20.000, od železno trdnega gvajaka-na do neverjetno lahke »balse«. 
Ruski in kanadski gozdovi rabijo za svoj porast čez 200 let; ama
zonska šuma pa doseže svoj popoln razvoj v dobrih 50 letih.

Med koristnimi drevesi, ki rastejo brez nege v divjiiini, naj samo 
omenim čudovito palmo »babasu«, ki ne daje Indijancu samo obleke, 
stanovanja in hrane, ampak je postala med drugo svetovno vojno 
zelo važna industrijska rastlina. Babasujevi orehi vsebujejo do 70% 
glicerinov ega olja, ki ga pridno uporabljajo pri izdelavi eksplozivov 
in kot nadomestilo za petrolej pri Diileslovih-motorjih. Vsaka palma 
da okoli 150 kg takih orehov na leto v vrednosti 40 dolarjev. Zra- 
čunali so, da je samo v državici Maranjon (pomni, da je Brazilija 
zvezna država), okoli 1000 milijonov teh palm!

Znano je, da so amazonski gozdovi domovina dragocenega kavču
kovega drevesa (Hevea B.). Ko je leta 1912. zaradi izredno visokih

marmorja in o-premijenimi z najf-inejšim francoskim pohisw,'T inj). 
Glas o neverjetnem bogastvu Manausa je šel v vesfsvat ter priv^'Sloč; 
stotisoče trgovcev, delavcev in pustolovcev.

Tako nesmotrn način izkoriščanja tega naravnega bogastva : taflj 
morala cela Brazilija zelo drago plačati. Nekemu Angležu se j !tiia | 
posrečilo prenesti na Malajski polotok v Aziji 70.000 semen ka-v‘Mto 0 
kovega drevesa. Načrtne plantaže, ki so iz tega nastale, so knEVz; 
izpodrinile anarhično brazilsko proizvodnjo. Sledila je huda kriza’tap0c 
dolgoleten propad dežele ob Amazonki. Šele med drugo sveto'11! tane)< 
vojno se je začel južnoameriški kavčuk zopet uveljavljati. Izka^Jp z n
se je, da ni mogoče stalno izkoriščati ogromnega bogastva tropi^ 
Amerike, ako delo ne sloni na velikopotezni, načrtni, modemi ^ ta jeaJ
Ionizaciji.

Nič manjši od rastlinskih, so rudninski zakladi. V južnih ob^ N0S 
kih amazonskega porečja je toliko manganove rude, da že plasti, tapag. 
štrlijo na površje, merijo dolge kilometre. Jta

Dalje so ugotovili v vzhodnoh andskih pobočjih dovolj žel^ l%l0s 
rude, da bi zadostovala severno-ameriški industriji za celo stol6®;'1' že 
O Andih je sploh znano, da skrivajo največja ležišča tistih redkej^taž j, 
koviln, ki so vendar osnovne za sedanjo metalurgijo, kakor so 10
den, tungsten, volfram, kobalt, krom, bismut, antimon itd. ^

u#. ta,petroleja je dovolj; večina ležišč je še nenačetih zaradi ogroitgp, 2a 
razdalj; ugotovljenih pa je toliko, da smemo soditi, da je JU^taže 
Amerika najverjii rezervoar tega energetskega vira. ta^

Vic 
lil> k

Sh

Uranijevo rudo so odkrili v Braziliji in v Peruju. Le spomn®! 
se n. pr. glede zlata in srebra, ogromnih zakladov inkaških cesa-ri' 
zakladov, ki so dalfl povod španski legendi o »El Doradu«.2

(se nadaljuje) LJUBO ZAMORSK

-> iz

1 Operno gledališče so zgradili iz marmorja v Franciji ter ga 
kosih prepeljali v Manaus!

2 Za časa osvojevalnih bojev se je raznesla med Španci govori03,
neki bajno bogati deželft, katere kralj bi se baje oblačil z zlatoc1'
dragulji. »El Dorado« pomeni ravno pozlačen. Ta govorica je voF
spodbujala k novim in vedno napornejšim podvigom.
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SPOmRSKFGA ZTlRl I7F.NJA
'■i^Pevek za socialno zavarovanje 

. l3. plače. Prispevek za socialno za- 
2 Ivanje od 13. plače se izračunava 
z;|flelavce na podlagi 200 m-, če dela
li ^ dela vse leto; v primeru da ne 
o' ^ Vse leto, po času zaposlenja. Za 
Oi’ ^driike na podlagi ene cele meseč- 
u' ® Plače, brez družinske doklade in 

62 doklade za kruh. Poleg tega se 
lijeva še na celotno plačo znesek v 
ibi 1,72% na INACASA, in sicer 
'% plača delodajalec in 0,57 dela-

^iustrijskim tvrdkam, ktii so do se- 
Plačevale na račun družinske do- 

rde 30%, se lahko povrne razlika 
za razdobje od januarja 1954 

31. decembra 1955, če predložijo za- 
olbračum Zavodu za socialno 

'irovanje v Ul. Carducci 6.
"bvezno socialno zavarovanje tudi 

J vodilno osebje v trgovinskem sek- 
, JU. Od 1. decembra 1955 dalje mo- 
; j° hibi zavarovani na podlagi ce- 
4 de plače tudi vodje tvrdk. Tudi za- 

veljajo vsi ostali predpisi glede 
'Uega zavarovanja.

-£()
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novim deviznim določliam
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[jai^ujvažnejša novost novih predpisov 
" obvezno odstopanje vseh pridoblje- 

devianih sredstev Narodni banki, 
iv obstajajo manjše izjeme, ki 

Ue .kršijo omenjenega načela. Ce- 
~ v ta obveza morda ne zveni takoj 
{tebričljiivo, predstavlja prav gotovo 

in|!!S5s~

napredek v razvoju jugoslovanskega 
deviznega sistema in zlasti še v u- 
sbvarjanju potrebnih pogojev za nje
govo 'postopno vključevanje v sistem 
bodoče mednarodne trgovine. Dejstvo, 
da se je del izvoza realiziral po. rela
tivno stajbilmem obračjuiisikem kurzu 
dm drugi manjši del pa po svobodno 
formiranem tečaju, je vnašal nered v 
jugoslovanski izvoz in mu je dajal 
zgrešeno orientacijo, in to zlasti če 
si predstavljamo, da je dinarski iz
voznik večkrat dobival z realizira
ni em pridržane vsote, kot pa je od
dal obvezno banki, čeprav je ta izne
sel približno 85%, in prvi le približ
no 15% deviznega dotoka. Konično 
tudi na Angleškem, kjer je že blizu 
zamenljivost valut, poznajo tudi ob
vezno odstopanje deviz eni izmed po
oblaščenih bank, kadar gre za po- 
vpraševane devize (ZDA dolar, švi
carski frank, portugalski eskudo, 
švedsko krono, zapadnonemško mar
ko itd.). V Zapadni Nemčiji, ki je 
tudi zelo blizu zamenljivosti, obstaja 
obvezna izročitev vseh deviz. Kar ve
lja za izvoz, velja tudi za uvoz razen 
malih izjem, ki jih zahtevajo razlogi 
fiskalnega značaja. Značilna je tudi 
uvedba premijskega koeficienta 10% 
za obračunavanje razlik v cenah. Ze
lo važne so tudi prehodne odredbe, 
zlasti tako odredba, ki se nanaša na 
obračunavanje razlik v cenah pri u- 
vozu in izvozu. To obračunavanje se 
bo vršilo v smislu starih predpisov in 
'koeficientov, kadar koli se bo nana-

iako gledajo oblasti na našega kmeta
gospodarstvo« nenehoma 'Spremlja 
^ega kmeta v njegovem hudem bo- 

2a obstanek. Ob koncu starega Ic- 
,Stno hoteli ta naša poročila zaokro- 

-t1 v celotno sliko najvažnejših vpra- 
,, )> pravzaprav bremen, s katerimi 

“Pa naše kmetijstvo v novo leto. Za
te naš urednik obiskal tajnika Kmeč- 
2veze, g. Mirka Kosmino in ga pro- 
naj mu odgovori pa nekatera za- 

'.v!>a vprašanja.
.j,. Leto 1955 je za nami. Kaj pravijo 

kmetje, vaši člani o lanskem le- 
Kakšna je bila letina?
Na splošno so naši kmetje z lan- 

letino zadovoljni. Povprečno je bi-

lco'e 
4»i|, 
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srednja, tako v vinogradništvu kakor
3* v ostalem kmetijstvu, 

ji | • Kakšno gledišče zavzemajo naše o- 
/ ' nasproti težkemu položaju kme-
0 T)s‘va na Tržaškem?
ndiM čeprav Kmetijsko nadzorništvo 
P pieljuje podpore za povzdigo kmetij- 

kakor za vinogradništvo, zboljša- 
ji) te kjeti in j3ievov ter za zbol.šanje ka- 
K^vosti živine, mislim, da imajo te pod- 
P *te prešibak učinek, ker nimajo kmet- 
a ’ ki želijo izvršiti navedepa zboljša 
‘S ^ začetnega kapitala, da bi s tem 
s*e “'ko bolje izkoristili podbore Kmetij- 
i^ffga nadzornitšva. Zato bi bilo dobro, 

• h. kj se davijo s
z# teetijsirimi vprašanj, usmerile svej 
^ “t)0r na to, da bi našemu kmetijstvu 

.^tljevala denarna posojila proti niz- 
11,1 obrestim ali na. Brezobrestno. To 

H ‘ ^odbudilo naše kmete, da bi bolje 
* ‘jtetovali in se uvedli v vrste napred- 

‘h kmetov.
kureče je tudi vprašanje, ki ga u- 

^ kVaria pomanjkapje strokovne izobraz- 
tup Po našem mnenju letni večerni te- 

.■nj % hi jm organizira Kmetijsko nad- 
ull hlištvo, ne zadostujejo. Naš kmet si 

J* temeljitejše izobrazbe, ki mu je 
:':l a®6s potrebna. Zato je nujno, da bi 
1 L^aše podeželske občine zavzele za 
i'/''aitoviitev kmetijske stroko.ne šole z 
jPtrezajoč m zemljiščem. S primernim 
V', “raževanjem bi šola zainteresirala 

vo) i kmetijstvo tudi našo mladino, ki se 
y!j Izaije bolj oddaljuje od zemlje prav
1 P; ^adi pomanjkanja primerne izobraz
ili 1 ki bi mu pokazala tudi lepe strani 
jat

V »Vestniku Kmečke zveze« v 
. 'spodarstvu« ste večkrat poročali o 

o popih zveze pri oblastvih za zaščito 
“r>sti našega kmetijstva. Ali so ta 

Posredovanja uspela?
' Vise intervencije Kmečke zveze pri 

ijjasivih za zastopstvo kmetov v raz
nih, komisijah, ki se bavijo s km tijski- 

' 1 Vprašanji, so ostale doslej brez u- 
!ha. Zaradi tega sodimo, da obstoji

diskriminacija v škodo kmečkega go- 
spodaistva na Tržaškem, čeprav tudi ta 
sektor v obilni meri prispeva k ustvar
janju narodnega dohodka.

4. Kakšno gledišče zavzemajo obla. ti 
nasproti razlaščevanju zemlje, ki ni 
razmerema nikjer tako obsežno kakor 
prav na Tržaškem?

— Razlastitveni ukrepi, ki so bili 
storjeni na Tržaškem, nas prepričujejo, 
da se pristojne oblasti ne zavedajo, da 
s takšnimi ukrepi zadajo smrtni uda
rec našemu že tako skromnemu kmeč
kemu gospodarstvu. Takšno početje bo 
imelo vsekakor hude posledice tudi na 
socialnem področju, kar ustvarja nove 
probleme. Z izkupičkom, kj ga prejme 
razlaščeni kmet za svojo zemljo, si ne 
more ustvariti podlage za novo kmečko 
gospodarstvo. .Posebno teŽKo bodo pri 
zadeti razlaščenci v prid industrijske 
cone pri Domju. Tako se bodo pomno
žile vrste brezposelnih. Najmanj kar b; 
morala storiti obiastva v tem pogledu, 
je to, da bi ljudem, ki ostanejo brez 
zemlje zaradi razlastitve zagotovila za
poslitev v industrijski co.ni in da bi 
preprečila, da se v obratih, ki so bili 
zgrajeni na razlaščeni zemlji domači
nov, zaposlujejo ljudje iz drug.h pokra
jin.

5. Ali se je vprašanje predstavn štva 
naših kmemv v javnih us anovah, kako 
je Zbornica za trgovino, industrijo in 
kmetijstvo, pr maknilo z mrtve točke?

— Kmečka zveza si že od leta 1951 
prizadeva, da bi kmetijstvo dobilo svo
jega predstavnika v Zbornici za trgo
vino, industrijo in kmetijstvo, in sicer 
takšnega, ki bo res branil koristi kme
tijstva. Posebno se je Kmečka zv.za za
vzela v tem pogledu, ko je šlo za ime
novanje novega vodstva zbornice, da b 
bil v izvišni svet imenovan tudi Slo
venec kot predstavnik naših kmetov. V 
lem smislu je napravila več vlog na 
prefekturo in generalnega vladnega ko
misarja v Trstu, na zbornico itd. Ne 
samo to, Kmečka zveza je skupno z 
Zvezo malih posestnikov zaprosila pri 

■ generalnemu komisarju dr. Pajamari 
za sprejem, da bi mu razložila nujnost 
takšnega predstavništva v zbornici; na 
žalost ta prošnja ni bila sprejeta. Tako 
je vprašanje predstavnika v izvršnem 
odboru, za katerega se bo Kmečka zve
za še vedno borila, ostalo odptro. Gie- 
d imenovanja predstavnikov V komi
sijo za kmetijstvo pri zbornici je Kmeč
ka zveza prepričana, da bodo obiastva 
upoštevala nujnost takšnih predstavni
kov v komisiji; seveda bi z imenova
njem teh nikakor ne bilo še rešeno 
vprašanje predstavnika y izvršnem od
boru.

«1'
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Kaša kmečka žena 
v gospodarstvu

. tel
.^aše časopisje posreduje našemu 
tečkemu življu mnogo koristnih na-

iko-'V in praktičnih nasvetov. Mnogo bi‘"ji.
, 5'j; Pridobil, če bi jih uvaževal in se po 

* ravnal. Edino tako bi ti nasveti 
■,f jtegli svoj namen. Kaže pa, da je to 
'Ti redek primer. Za to je mnogo vzro- 

lv Lot posledica višje sile in torej iz-
naših moči, volje in želje. V na 

njem pa se hočemo pomuditi pri e 
izmed vzrokov, ki zavisi od nas 

“"ih. je to zelo pomemben činitelj v 
j j^Podarstvu, ki pa mu žal ne posve- 

t, ."teo nobene ali skoraj nobene pozor- 
"""'Sth

^ mislih imamo našo kmečko ženo,

e

3iti

,efi. )i moramo priznati, da je pri svojem 
y Pcdarstvu močno soudeležena in je 
JPnogih primerih njena beseda celo 
^tečilna. Večkrat vrši gospodinjske in

j se opaža, da je znaten odstotek 
bolj življenjski, odločen in okre- 

1 j? od moškega. Takšne gospodinje 
n Ožamejo navadno posle, ki spadajo 
■Področje moškega. Ni torej pretirava 

Peka kraška žepa, ko je dejala: »Hi- 
2 mano stoji, ali pa se zruši«, 

gospodarska vloga naše kmečke že
te res izredno pomembna. Tega dej-

;a . 
(f/O 4 
tj*1' k 
itt>

{•V
1 se ne zavedamo ali pa se ga zave-

■»no v skrčenem merilu ter večkrat y 
Pačnem smislu, češ: lonec in gospodi- 

I a in — stop! To je usedlina iz pre- 
irf b - ^ *n Predpreleklosti, ko sta mož 
.jjhžena zavzemala podrejen položaj: 

"j)/12 kot družinski poglavar v odnosu 
1 ‘ družbe, žena v odnosu do moža. Ce 

0 vrgli v staro šaro marsikaj dobre-t*: ..
^ 2akaj bi ne tudi tega pojmovanja? 
^ Sevanje načela enakopravnosti med 
teze

ijtl M)
v

‘Mn jn ženo je v družinskem življe- 
■žredno učinkovit podstavek, zlasti 

Ste za gospodarstvo. Današnje kme- 
anje zavzema nove smeri, načine in

oblike, ki postavljajo nove naloge tu
di gospodinji. Gospodar dela in služi 
pa svoji zemlji in najčešče tudi kot 
mezdni delavec ter to daje y hišo — 
ženi- V gospodinjske posle se navadno 
ne vtika oziroma se vtika le v toliko 
kolikor se mu ti ne zdijo v redu.

Kar zadeva preskrbo potrebščin za 
družino, odloča gospodinj3- To vpraša
nje pa ni postranska zadeva, ampak se
ga globoko v gospodarstvo, enako glo
boko kot vprašanje zaslužka ali prido
bitve življenjskih sredstev. Kaj ti po
magajo pridobljena sredstva, pa če so 
še tako izdatna, če jih gospodinja ne 
zna s pridom obrniti! Hiša je lahko do
ber »šparov’c«, a tudi nenasiten »ce- 
rov’c«. Marsikje vidimo, kako si hiše 
ob skromnih sredstvih pomagajo, dočim 
se drugim z večjimi doh dkj in v ena
kih družinskih pogojih nič ne pozna.

Pri tem navadno ima prvenstveno, be
sedo gospodinja. Nismo vsi ljudje ena
ki in nimamo enakih nagibov in darov 
za to nalogo. Tudi se zelo med seboj 
razlikujemr po željah, okusu, čutu od
govornosti itd. .Vendar mislimo, da ima 
naša kmečka žena kot gospodinja pre
ozko obzorje, premajhno izobrazbo in 
zato ne more biti kos tej svoji težavni 
nalogi, ki hkiati vsebuje tudi vzgojo 
otrok. Nihče ji v tem še ničesar ni dal, 
nihče razen matere. Edino na tem 
skromnem znanju sloni njeno hišno vod
stvo. ,Za vse ustanove, ki jim je pover
jena skrb za prosveto in dvig kmetij
skega gospodarstva, to vprašanje o iz
obrazbi kmečke žene sploh ne obstaja. 
Zato tudi nimamo za takšno izobraže
vanje kmečke gospodinje usposobljeni 
'moči.

Pa se vprašajmo, koliko bi naše krneč 
ko gospodai-stvo pridobilo, če bi se na
ša žena usposobila za svojo tako po
membno -gospodinjsko nalogo. Kot tak
šna bi s svojimi prej omenjenimi vrli
nami mnogo prispevala k naprednemu 
kmetovanju.

Ce bi bilo to y splošno korist, zakaj 
tako zaostajamo? J. F.

šalo na prejšnje zaključke iz časa 
pred 1. jan. 1956. leta. TakO' se bodo 
uporabljali po tem dnevu izključno 
novi predpisi na ves uvoz in izvoz. 
Kar zadeva pa samo razdelitev de
viz, velja od 1. jan. t. 1. dalje ključ 
99% banki In 1% izvozniilku, in to ne 
glede na stare ali nove pogodbe. (Glej 
o tem vprašanju še obširen članek v 
zadnji številki »Gospodarstva«!)

OBVESTILO
Obveščamo vse člane, da poteče 

rok za obvezno prijavo pavšalnega 
iznosa na poslovni promet (IGE) 29. 
februarja ter se lahko pred tem ro
kom zglasijo v pisarni združenja v 
Ul. Pabio Pilzi 8.

Glas iz občinstva

Čas in ljudje
Gospod uprednik!

Pošiljam Vam v objavo naslednje 
zgodbico, ki sem jo doživel Pa enem 
nedeljskih izletov v Koper. Msilim, da 
je značilna za čas in kraj, v katerem 
živimo danes na Tržaškem, pa tudi za 
miselnost nekaterih ljudi.

Iz Kopra sem se vračal v nedeljo čez 
blok pri Škofijah ob 6. uri zvečer z av
tobusom tržaškega podjetja Torta. Sreč
no smo prestali carinski pregled pa o- 
beh straneh in pato posedli v avtobus 
proti Trstu. Navada je, da zlasti žen
ske prieno kaj rade brez ovinkov pri
povedovali, kaj vse so srečpo prenesle 
čez blok in kako so tega ali onega ca
rinika »nafarbale«. To pi seveda nič 
posebnega, če se blebetave ženske ma
lo znesejo pad cariniki in izkašljajo.

Ip vendar je neka »Tržačanka« zbu 
dila pozornost vseh potnic in potnikov 
S" svojo posebno »storijo«, ki jo je za
ključila s pikro pripombo, ko je avto
bus zavozil pa Mitnico (Bariero). Sik
nila je namreč v tržaškem narečju: Več 
velja Trst kakor vsa Jugoslavija.

Kaj se ji je vendar zgodilo onkraj 
meje? Vračala se je z možem in otro
kom iz Buj, od koder se je prtselila na 
Tržaško (v slovensko vas). Svojci so 
ji dali, kakor je sama razlagala: dve 
kokoši, dve dolgi klobasi (salami) — 
kakor je pokazala je bila vsaka dolga 
okoli tričetrt metra; 3 steklenice žga
nja (dve litrski in eno pollitrsko) in 
steklenico jajčnega konjaka. Ona in 
mož sta vse to srečno prenesla čez me
jo. Le konjak je morala pust ti na ju
goslovanski strani. (Ne italijanska ne 
jugoslovanska carinarnica ne dovolju
jeta -prenosa žganja). Pollitrsko stekle
nico žganja je izročila nekemu znancu, 
ki ga pa na tej strani še pi mogla naj
ti.

Ponavljam: dve kokoši, poldrugi me
ter salame, 3 steklenice .žganja. Vse 
to je srečno prišlo čez mejo. Na oni 
strani je menjala le 1000 lir. Kljub te
mu je psovala kraj, kjer se je rodila 
in kjer so vse te dobrine zrasle.

P. F.

Proge v oDmefnem 
prometa

RIBIJEVE PROGE NA GORIŠKEM
Proga Gorica - 'Nova Gorica - Solkan: 

(vsak dan):
Odhodi iz Gorice: ob delavnikih ob 7. 

in ob 18. uri; ob praznikih ob 15. in ob 
19. uri. -— Odhodi iz Solkana: ob delav
nikih ob 8. in ob 19.; ob praznikih ob 
16. in ob 20. uri.

Proga Gorica - Šempeter - Vrtojba — 
(samo ob delavnikih):

Odhod iz Gorice: vsak dan ob 9. in 
14. uri. •— Odhod iz Vrtojbe: vsak dan 
ob 9.30 ip oh 17. uri.

Proga Gorica - Dobrova - Medana — 
(samo ob delavnikih):

Odhod iz Gorice: vsak dan ob 7., .12.39 
in ob 16. uri. — Odhod iz Medane: vsak 
dan ob 8., 13.30 jn ob 17. uri.

Proga Trbiž - Bovec - Tolmin - Gorica 
(vsak dan):

Odhod iz Trbiža: vsak dan ob 6. uri. 
Odhod iz Gorice: vsak dan ob 16. uri.

Avtobusi vozijo s postaje v Ulici IX. 
avgusta v Gorici.

Proga Trst - Opčine - Sežana:
Odhod z avtobusne postaje v Trstu ob 

7. uri, odhod iz Sežane ob 9. — Progo 
vzdržujeta podjetji SiARA in SAT. Av
tobusi vozijo dvakrat tedensko, en te
den v četrtek in nedeljo, naslednji te
den pa v torek in soboto. Urnik za ja
nuar:

Torek 17. in 31. jan. — Četrtek 12. in 
26. jan. — Sobota 21. jap. — Nedelja 15. 
in 29. jan.
Proga Sežana - Trst, ki jo je vzdrževa
lo podjetje »Slavpik« - Koper, ne obra
tuje več.
Proga Koper - Trst (Avtobusi podjetja 
Slavnik - Koper):

Ob nedeljah, ponedeljkih, sredah in 
sobotah. Odhod iz Kopra ob 7. uri. — 
Odhod iz Trsta ob 13. uri.

Ob ponedeljkih, sredah ip sobotah. 
Odhod iz Kopra ob 15. ur j — Odhod 
iz Trsta ob 18. uri.

Cena vožnje: Koper - Trst 110 din o- 
ziroma 145 lir obratno.

Proga Trst - Koper - Buje (Avtopodjet- 
je Istra-Buje - Avtopodjetje Slavnik- 
Koper ip Avtopodjetje Cesare Torta- 
Trst):

Iz Trsta v Buje ob ponedeljkih, sre
dah in sobotah. — Iz Trsta v Koper ob 
torkih .četrtkih, petkih in nedeljah. — 
Ob nedeljah samo ob 8.15 iz Trsta in 
ob 18. uri iz Kopra.

Proga Trst - Buje:
Odhod iz Trsta ob 8.15. — Odhod iz 

Buj ob 17. uri.
Proga Trst - Koper:

Odhod iz Trsta ob 8.15 in ob 15. — 
Odhod iz Kopra ob 10. in ob 18. uri.

Avtobusi na progah v Koper ip Buje 
vozijo z Bariere.
Proga Trst - Gorjansko (vsak dan):

Službo opravljajo avtobusi podjetja 
»La Carsica«.

Odhodi z bloka v Gorjanskem proti 
Trstu: ob 6.05, 8.45, 14.10, 16 40, 19.45.

Odhodi iz Trsta proti bloku y Gorjan
skem': ob 7.30, 12.30, 15.00, 19.00.

Odhod z glavne avtobusne postaje v 
Trstu.

, : n/ rariStardsču
Napovedane ladje

Proga: Jadransko morje, Sicilija, Malta 
Španija

Citta di Catanja prihodi 13., odhod 14. 
jan. Vittoria S. prihod 13. Tereza Capa- 
no prihod 15., odhod 20. jan. Celio pri
hod 18., odhod 20. jan. Adriatico prihod 
22. jan. Marechiaro prihod 27., odhod 
28. januarja.
Proga: Grčija, Turčija, Sirija, Libanon, 

Izrael, Egipt
Enotria odhod 13. jan. Aristodimos 

odhod 15. Nachshon odhod 15. Titograd 
prihod 15. ,odhod 17. Chioggia prihod 
16., odhod 19. Barletta prihod 17., od
hod 19. Lastovo prihod 17., odhod 17. 
Vicenza odhod 19. Enri prihod 18., od
hod 22. Piotarkis Blessas prihod 20., od
hod 23. Skopje prihod 22., odhod 25. 
Sandra Maria prihod 23., odhod 27. Pe
lješac prihod 24., odhod 24. Valfiorita 
prihod 24., odhod 26. Enotria prihod 25., 
odhod 27. Milvia prihod 26., odhod 29. 
Let-izia prihod 26., odhod 30. Irma pri
hod 29., odhod 31. Barletta prihod' 31. 
Lastovo prihod 31., odhod 31. jan. 
Proga: Vzhodna, Zah. in Juž. Afrika 

S. Caboto prihod 13. jan. Mimia S. 
odhod 13. Maria Cosulich odhod 13. A- 
stor odhod 14. Scoiattolo prihod 15., od
hod .18. Vittoria S. odhod 16. Africa 
prihod 24., odhod 30. Odhodi konec me
seca: Europa, Duino, Risano.
Proga: Perzijski zaliv, Indija, Pakistan, 

Daljni Vzhod
S. Caboto odhod 18. jan. Portorose 

prihod 20. jan., odhod 3. februarja. A-

NARASCANJE OBMEJNEGA 
PROMETA

V decembru je z obmejnimi propust- 
nicami prešlo mejo med Gorico in No
vo Gorico 21.221 italijanskih državlja
nov, iz Jugoslavije v Gorico pa je pri
šlo 38.767 Jugoslovanov. Promet je bil 
tako velik zaradi trga Sv. Andreja in 
božičnih praznikov. V času od 16. do 31. 
decembra je prešlo čez blok pri Škofi
jah y obeh smereh 16.413 oseb, se pra
vi približno 1000 potnikov na dan. Gle
de višine denarja, kj ga smejo potniki 
prenesti ni v praksi še popolne jasno
sti, čeprav je bil v mešani komisij že 
dosežen zadevni sporazum, po katerem 
se je ta vsota povišala.

vaila odhod 301. jan. Prihodi konec me
seca: Timavo, Alga, Sistiana, Spuma, 
Ambra.
Proga: Zahodna jn Severna Evropa
Alcetas prihod 23., odhod 23. januar

ja. Avala prihod 26. Cagliari prihod 28., 
odhod 30. Malmo prihod 30., odhod 31. 
januarja.

Proga: Severna Amerika
Exbrook prihod 17., odhod 17. januar

ja. Saturnija prihod 20., odhod 25. jan. 
Vulkanija prihod 22. Makedonija pri
hod 25., odhod 25. jap.
Proga: Srednja Amerika - Ser. Pacifik

Almeria Lykes prihod 16., odhod 16. 
jap. Monrosa prihod 16., odhod 17. ja
nuarja. Howell Lykes prihod 21., odhod 
21. EHsabeth Lykes prihod 23., odhod 
23. januarja.

Proga: Južna Afrika
Rio Bermejo prihod 20., odhod 24. ja

nuarja, Perla prihod 23., odhod 25. Ada 
Gorthon prihod 25., odhod 26. januarja.

JUGOSLOVANSKE LADJE
Jugolnija. Rijeka je priplula 28. dec. 

z Daljnega vzhoda s 1800 f, vkrcala 
650 t in odplula 30. dec. na Reko. Skop
je je prispela 31. dec. z Bližnjega vzho
da, izkrcala 721 t, vkrcala 674 t ip od
plula 2. jan: pa reko. Solin je prispela 
29. dec. z Reke, vkrcala 194 t in odplu
la 30. dec. v Turčijo. Sarajevo je pri
plula 7. jan, z Bližnjega vzhoda, izkr
cala 2.100 t, vkrcala 640 t in odplula 11. 
jan. v Split. Hrvatska je prispela 8. 
jan. iz Benetk, vkrcala 1.400 t ip odplu
la 11. jan. v ,ZDA. Vojvodina je priplu
la 11. jan., izkrcala 640 t, vkrcala 320 
t in odplula 12. jan. na Reko. Triglav 
je prispela 13. jan. z Reke, vkrcala 800 
ton in bo odplula 14. jan. na Daljni 
vzhod.

Pričakuje se prihod: Romanije 14. ja 
puarja z Bližnjega vzhoda, Zagreba 15. 
jap. z Bližnjega vzhoda, Hercegovine 
20. jan. ip Grčije in Makedonije 25. ja
nuarja iz ZDA.

Jadrolinija. Lastovo je priplula 3. ja
nuarja iz Grčije z 280 t, vkrcala 190 
t in odplula 4. jan. ina reko. Pelješac 
je priplula 10. jan. iz Grčije, izkrcala 
213 t, vkrcala 177 t in odplula H. jan. 
na Reko.

Pr.čakuje se prihod Lastova 17. jan. 
iz Grčije.

PROŠNJE ZA POTOVANJE V JU
GOSLAVIJO, Urad predstavnika vlade 
FLRJ v Trstu (Furlanska cesta 4) ob
vešča, da sprejema prošnje za potova
nje v Jugoslavijo vsak dan razen srede 
ip sobote od 8.30 do 11. ure1, medtem ko 
izdaja potna dovoljenja iste dni med 
12. in 14. uro.

NABAVITE SI PRAVOČASNO »Ja
dranski koledar« za leto 1956, ki ga je 
izdala Gregorčičeva založba, in ki ga 
dobite v novi »Tržaški knjigarni«, v 
Ul. Sv. Frančiška 20.

PRIMANJKLJAJ V TRŽAŠKEM ME
STNEM PRORAČUNU za leto 1956 zna
ša 2.678 milijonov lir. Zupan upa, da 
bo vlada s posebnim prispevkom po
krila ta primanjkljaj. Občina je najela 
posojilo 2050 milijarde lir proti obresti 
7,5% za dobo 25 let, in sicer za izvrši
tev raznih javnih-del. Odplačevala bo 
Po 180 milijonov lir na leto.

VSAK TRŽAČAN PLAČA POVPREC
NO 13.000 Ijr občinskih davkov letno.

CENA DRV NEIZPREMENJENA
Jugoslovanska drya, franko vagon Se

žana stanejo 900 lir kub. meter. Tej ce
ni je treba dodati stroške za carino in 
prevoz v Trst. V trgovini na drobno se 
drva prodajajo žagana po 1550, ceplje
na po 1600 lir. Zanimivo je, da je ce
na drv prav takšna na Opčinah, ker 
jih trgovci morajo cariniti na Proseku, 
tako da si v primeri s tržaškimi, ki ca
rinijo v mestu, niso nič na boljšem. E- 
dino, ako sami razpologajo z vozilom 
za prevoz, -nekaj prihranijo. 'Na trža
škem trgu so se y zodnjem času poja
vila v večji množini tudi hrastova dr
va iz Italije, ki imajo isto cepo kakor 
bukova drya iz Jugoslavije. Nekaj hra
stovih drv prihaja na trg tudi iz trža
ške okolice.

DORNBERŽANI SO ZAPELI V GO
RICI. V slovenski dvorani y Gorici je 
preteklo nedeljo nastopil dornberški 
pevski zbor »Bojan«, ki ima 40 izbra
nih pevcev. Ti so res z občutkom ip 
ubrano zapeli vrsto slovenskih narod
nih pesmi, ki so jih harmonizirali Ma
rolt, Simoniti in Preloyec. Zbor je že 
tako znan, da bi vsaka posebna hvala 
bila odveč. Požrtvovalnost dirigenta 
prof. L Matičiča jn pevcev, kmečkih fap 
tov in mož, ki po težkem delu v vino
gradu najdejo še časa za pevske vaje,

je res zgledna. Občinstvo, ki je popol
noma napolnilo dvorano ip z navduše
nim ploskanjem' izražalo svoje občutke 
ip hvaležnost pevcem, je pogrešalo obi
čajni pozdrav, ki ga navadno izrečejo 
pevcem-gostom domače organizacije pri 
podobnih nastopih.

PRISELJENCI IZ BIVŠE CONE B
Po londonskem sporazumu je bilo 

prebivalcem čope A in cone B dano na 
prosto, da se do 5. oktobra 1955 odlo
čijo, ali se hočejo naseliti v eni izmed 
dveh con (A in B bivšega Svobodnega 
tržaškega ozemlja), oziroma izseliti iz 
njih. Sporazumno med obema vladama 
je bil rok podaljšan do 5. januarja 1956. 
Kdor v dveh letih po podpisu london
skega sporazuma (5. oktobra 1955). pro
da svoje' imetje v eni izmed omenjenih 
con in se izseli, lahko prosto prenese 
izkupiček iz cone.

Po podatkih Istrskega nacionalnega 
odbora (C1LN deilTstria) se je v času 
od 8. oktobra 1953 do 31. decembra 1955 
izselilo iz bivše cone B 20.548 ljudi. Od 
maja 1945 do konca leta 1955 naj bi se 
iz bivše cone B izselilo 37.548 prebi
valcev. K temu je dodati še 2.750 pri
seljencev s področja Miljskih hribov, 
ki je bilo priključeno h koprskemu o- 
kraju z londonskim sporazumom. Med 
20.548 ljudmi, ki so se preselili iz biv
še cone B y času od 8. oktobra 1953 do 
31. decembra 1955, je prišlo iz Kopra 
4.146 prebivalcev, Izole 4.815, Pirana 
4 697, Umaga 1.955, Buj 1.820', Bertoni- 
gle 660, Novigrada 1,261, Grižnjana 468; 
ostali so se izselili iz drugih manjših 
vasi.

„GOSPODARSTVO“
izhaja vsak drugi petek. — UREDNIŠTVO 
in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 9, tel. 
38-933 - CENA: posamezna številka lir 25. 
za Jugoslavijo din 15. — NAROČNINA: 
letna 600 lir, polletna 350 lir. Pošt. ček 
račun »Gospodartvo« št. 11-9396; za Ju
goslavijo letna 380 din, polletna 200 din; 
naroča se pri A.D.I.T.-u, DRŽ. ZALOŽBA 
SLOVENIJE, Ljubljana, Stritarjeva ulica 
3-1 tek. rač. pri Komunalni banki št. 60 
KB-l-Z-375 - CENE OGLASOV: za vsak 
m/m višine v širini enega stolpca 40 lir, 

za inozemstvo 60 lir.
Odgov. urednik dr. Lojze Berce 

Založnik: Založba »Gospodarstva« 
Tisk: Tiskarna »Graphis«

ŽlCME VRVI „TECI“
VSEH VRST IN PREMEROV

IZDELAVA PO AMERIŠKEM NAČINU 

SEALE IN NORMALNA

Repi. B0SC0L0 & Go.
TRST — RIVA GRUMULA ŠT. 10

G. M. COLOMBIN S FIGLIO
UVOZ - IZVOZ

MiUTOVISTE 
in IZDEEKOV

Trst, Ulica I. dellaCroce4
TEL. 94-570

Tel.: 36-112 - 23-BS2 Tlgr. C0LINTER - TRIESTE

Ribarič Ivan
UVOZ ♦ IZVOZ

VSEH VRST LESA IN TRDIH GORIV

TRST - ULICA F. CRISPI 14 - TEL. 93-502 
ULICA DELLE MILIZIE 19 - TEL. 96-510

Oglašajte v ,,Gospodarstvu** !

PRIZNANO MEDNARODNO 
AVTOPREVOZNIŠIO PODJETJI
LA GORIZIANA
G0RIZIA - VIA DUCA D AOSTA N. 88 - TEL. 28-45 - GORICA 
PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA 
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

I Cha>-
IMPORT
EXP0RT

TRST - TRIESTE 

Ul. Ginnastica 1 

Telefoni 
Uradi št. 94-252 

privatno 26-364

TELEGRAM : SICMAMARE

TVRDKA

IMPORT-EXPORT
ZASTOPSTVA IN KOMISIJE

Pošiljamo DARILNE PAKETE 
v Jugoslavijo in druge države

Trst - Ul. Torrebianca 19
Tel. 37-839 P. 0. R. 384

UVOZ - IZVOZ

IVAN VETRIH
GORICA

ulica Lantieri št. 5
TELEFON 25-27

Zaloga goriva aa Mao ia Halo

_„V IST
Trst, ol. carducci is ■ tel 29-65?
Bogata izbira naočnikov, daljnogledov, 
toplomerov in fotngrafskega materiala

TAan&adua«..

IMPORT - EXPORT

IMPEXPORT
TRST - ULICA CESARE BATTISTI 23-1
Tel. 44-208 Telegr. IMPEXPORT - TRIESTE

AVTOPREVOZNIŠKO
PODJETJE

L POŽAR
TRST • ULICA M0RERI ŠT. 7 

Tel. 28-373

Vseli vrst lesa. trdih goriv in stro
jev za lesno industrijo

TRST - Sedež : ul. Cieerone 8/II - Telefon: 
ul. Cieerone 30814 - Scalo Legnami 00710

TutcLka

SILA JOŽEF
UVOZ IZVOZ

Vsakovrstni les za predelavo, rezan mehki 
in trdi les, jamski les in za kurjavo

TRST — Ulica F. Filzi št. 23 - Telefon 37-004

UVAŽA: IZVAŽA:

vsakovrsten les, drva za tekstil, kolonialno blago 
kurjavo, gradbeni material in raznovrstne stroje

SPECIALIZIRANO PODJETJE ZA VSAKOVRSTNE KOMPENZACIJE

„Gondrand“
TRST-TRIESTE, VIA CARDUCC110

Telefon: 37-157
Telegrami : GONDRAND - TRIESTE

PODJETJE S POPOLNO USTREZAJOČO 
OPREMO ZA PREVOZ GOVEJE ŽtVINE, 
KONJ, PERUTNINE, MESA IN JAJC

Prevzemamo vsakovrstne 
(irevozo za iu In inozem
stvo. — Postrežba hitra. 

Cene ugodno

-SPADAR0-
SPEOICIJSKA 

TVRDfvA 
SPECIALIZIRANA 
V LESNI STROKI

TRST - TRIESTE
VIA GREGA ŠTEV. 2 

TEL. 35-789 in 31-087 

SCALO LEGNAMI - SERVOLA 
TEL. 90-847

SCALO LEGNAMI-PR0SECC0

PONTEBBA
VIA MAZZINI 48 -- TEL. 59 

Poštni predal 184

Telegr.: SPABGPEDIT

JUGOLINIJA
RIJEKA - Poštni predeli 379

Telegrami: Telefoni:
JDGOLIIVIIJA - RIJEKA 26-51, 26-52, 26 53

Teleprinter: JOGOLINE 62526

VZDRŽUJE REDNE DLAG0VNE IN POTNIŠKE PROGE

Z/NA JADRAN —SEV. EVROPA vsakih 10 DNI 
SEV. AMERIKA vsakih 15 DNI 
BLIŽNJI VZHOD vsak teden 
DALJNI VZHOD vsak mesec 
GRČIJA in TURČIJA vsakih 15 DNI

Zastopstvo v Trstu: "N 0 R D-A D RI A„ Agenzia Marittima di V. 
B0RT0LUZZ1 - Telegrami: „N0RD-ADRIA“ Trieste - Tel.: 
37-613,29-829 Uradi: TRST, Piazza Ducadegli Abruzzi št.l

Lastna obmejna postaja na Proseku (Gondrand Prosecco) 
s hlevi za počitek živih živali

JRANS - TRIESTE" s. c, t
TRIESTE-TRST V, Donota 3 - Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA: vse lesne sortmane in produkte gozdne 
industrije

IZVAŽA : vse proizvode FIATOVE avtomobilske in
dustrije in rezervne dele. — Vse vrste 
gum tvornice CEAT in vse produkte naj
važnejših italijanskih industrij.

BOTHA UMBERTO
TRST - UL. F. VENEZIAN 5 

Tel. 24-197

Zaslopoilt za Trsi, Mm. Gorico In TUJ
SCHIRATTI - Vinarska kemič

na sredstva za ohranitev 
in nego vin.

VERMOREL - Škropilnice - 
naprave za žvepljanje ■ raz- 
pršilniki.

CINGAN0 - Tovarna vinarskih 
strojev.

NARDI Kmetijski stroji.
ELETTROTERMICA U. L0LI - 

Bojlerji, uporniki, radiatorji 
in sprave za klimatizacijo

ELEKTRIČNI GORILNIKI ING. 
ZAMBELLI na nafto in sa
nitarni predmeti.

PRICIKOM VAŠE G POLASKA U TRST 
POSJETITE U VAŠEM INTERESU MAGAZIN ENGLESKIH ŠTIHOVA

TRST - ULICA SM MC0L0’ BROJ 22 - TELEFURI 31-138 - TRST
♦

PRODAJA M VELIKO I MAHI ORIGIIMLNIH 
EAIGLESRIH ŠTUE0VA ZA MUŠRA 1 ŽENSKA 
UDI JELA HZ NAJNIŽE CIJENE.
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trg

Prvi tedep V -novem letu ni prinesel 
posebnih novosti pa italijanskem trgu 
s kmetijskimi pridelki. Število sklenje
nih kupčij je bilo omejeno, ker so se 
trgovci že pred prazniki dobro založi
li. Cene so ostale povečini peizpieme- 
njene ali pa so se neznatno izpreme- 
nile.

Za pšenico ni bilo velikega povpra
ševanja. Večje je bilo zanimanje za ko
ruzo, ki se je na nekaterih tržiščih ne
kaj podražila. Mirno je na trgu z ne- 
oiuščenim rižem, medtem ko je za olu
ščeni riž večje povpraševanje. Normal
no se razvija trg s krmo.

Na trgu s klavno živino sta povpra
ševanje in ponudba uravnovešena. Za 
prašiče pi več takšnega povpraševanja, 
kot je bilo pred prazniki. Ta pojav ve
lja tud, za trg z maslom. Zato so cene 
nekoliko popustile. Mirno je na trgu s 
sirom.

Cene olivnega olja so se zopet dvig
nile. Nekatere bolje vrste olivnega olja 
kvotirajo v Bariju celo 900 lir kg. Mir
no je na trgu z vinom. Na nekaterih tr
žiščih so cene neznatno popustile.

Zadovoljivo se razvija trgovanje s 
svežim sadjem in sezonsko povrtnino. 
Cene limon se držijo krepko, dočim pa
dajo cene pomaranč in mandarinov. 
Neizpremenjene so ostale cene suhega 
sadja. Po paradižnikovi mezgi je po
vpraševanje pičlo.

ŽITARICE
RGVIGO. Pšenica dobra 6800-7000; 

pšenična moka tipa »00« 8900-9400, ti
pa »0« 8400-9000, tipa »1« 8000-8700, ti
pa »2« 7800-8300; rumena ali bela ko
ruzna moka 6800-7000; oves 5800-5900; rž 
5800-5900; neoluščeni ječmen 600-6100; 
pšenični otrobi 3750-3850.

VERCELLI. Neoluščeni riž: navaden 
5500-5800; Pierrot 5500-5700; Roncarolo 
5700-5900; Allorio 5400-5600; Ardizzone 
5700-6000; G. Rossi 6300-6500; Maratelli 
6000-6300; Rizzo.to 6100-6400; Razza 77 
5900-6200; R. B. 6500-6800; Sesia 6500- 
6800; Arborio 6800-7200.

Oluščeni riž: navaden 9400-9600; Pier
rot 9800-10.000; Roncarolo 10.500-10.700; 
Ardizzone 10.400-10.700; Ma.atelli 11.600 
do 12.000; Rizzotto 11.600-12.000; Razza 
77 11.700-12 000; R. B. 11.9OO-12.20O; Ar
borio 13.800-14.500.

ŽIVINA
LUGO. Živina za rejo: krave 340 do

380.000 lir par; breje krave 380-450.000 
lir par; krave s teletom 440-550.000 par; 
voli 380-450.000 par; krave prvesnice 
breje 135-165.000 lir glava; telice 2 sto
ta težke 65-80.000 lir glava; molzne kra
ve 180-260.000 lir.

Klavna živina: volj težki 6 stotov h 
285-320 lir kg ž.ve teže; II. 220-250; kra
ve težke 6 stotov I. 280-310, II. 220-270; 
krave 5 stolov težke L 320-370, II. 230- 
280; telički I. 420-495, II. 340-390; pra
šički 20-25 kg 450-510 Ih kg; suhi pra
šiči 30-70 kg 380-410; prašiči za rejo 
100-150 kg 340-355, nad 150 kg 355 360; 
konji za delo 180-220 lir kg ali 80-110 
tisoč lir giava; konji za zakol I. 220- 
230, II. 180-190; žrebeta za zakol 320- 
330; mezgi za delo 90-100 lir kg ali 60-
65.000 ,Jr rep; mezgi za zakol I. 170-180, 
II. 130-140; osli za delo 85-90 lir kg ali 
50-70.000 lir glava; osli za zakol I. 130- 
140, H. 110-120; dvce 190-230 lir kg; jag
njeta 350-370.

PERUTNINA
MONTE BELLUNA (Tieviso). Golob; 

470-520 lir kg; ra, e 430-450; gosi 350- 
370; zajci 320-350; pegatke 600-650; pu
rani 530-550; kokoši 520-550; piščanci 
550-570; pure 570-610;

MLEČNI IZDELKU
MILAN. Maslo iz smetane krajevne 

proizvodnje 860 Jir kg, iz drugih kra
jev Lombardije 830; čajno maslo 910; 
sir Grana proizv. 1954 560-620, proizv. 
1955 440-510, svež 320-340 30-60 dni star 
360-370; Sbrinz 1 mes. star 400-410, nad 
3 mesece star 530-560; Emmenthal svež 
440 480, nad 3 'mesece star 520-550; Pro- 
volone svež 400-420, nad 3 mesece star 
470-490; Gorgonzola nad 8 dni star 270 
do 280, postan 420-450; Italico svež 370 
do 380, postan 410-430; Taleggio, Quar- 
tiročo svež 300-320, postan 390-4C0.

KRMA
PIACENZA. Seno z navadnega trav

nika I. košnje 2500-2700 lir stot, II. koš
nje 2500-2700, im. 2500-2700; seno iz de
telje I. košnje 2450-2550, n. košnje 2300 
do 2400; III. košnje 2300-2400; pšenič
na slama stlačena 900-950.

PARADIŽNIKOVA MEZGA
PARMA. Trikrat koncentrirana para

dižnikova mezga: v sodih 120 lir kg, v 
škatlah 200 g 225 lir kg, v škatlah 500 
g 185, v škatlah 1 kg 175, y škatlah 5 
kg 155, v škatlah 10 kg 150.

Dvakrat koncentrirana paradižnikova 
mezga v škatlah 200 g 210, v škatlah 
500 g 170, v škatlah 1 kg 160. v škatlah 
5 kg 140, v škatlah 10 kg 135,

OLJE
FIREN.ZE. Cene olivnega olja se še 

vedno držijo visoko, na nekaterih trži
ščih se še dvigajo. Čeprav je država 
vrgla na trg večje količine semenskega 
olja in olja iz zemeljskih lešnikov, ki 
je znatno cenejše od olivnega, je po
vpraševanje po olivnem olju še vedno 
ostalo veliko. Olivno olje extra do naj
več 1% kisi. 829-850, do največ 1,50% 
kisi. 810-820, do največ 2,50% kisi. 780 
do 810, do največ 4% kisi. 760-780; dva
krat rafinirano tipa »A« 770-790; tipa

»B« 720-740; semensko olje I. 435-440; 
olje iz zemeljskih lešnikov 445-455.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Suh česen 50-80; korenje 40- 

75: cvetača embalirana 27-35; ohrovt 27 
do 35; čebula 37-43; rožmarin 170-210; 
koromač 20-50; solata endivija 75-119; 
krompir Binthje 38-42; Majestic 33-36; 
peteršilj 85-115; špinača 42-50; zelena 60 
do 80 lir kg.

Jabolka navadna mešana 25-43; De- 
licious 55-130; Jonathan 80-98; Morgen- 
duft 69-90; hruške navadne mešane 35- 
55; Kaiser 115-140; Martine 85-170; po
maranče navadne 40-50; rdeče 90-105; 
limone 120-150; mandarini Paterno 70- 
150, navadni 36-60; praženi zemeljski 
lešniki 265-275; dateljni iz Tunisa 305- 
315; smokve navadne 115-120; lešniki 
325-335; orehi navadni 180-200, Sorren- 
to 310- 320 lir kg.

VINO
VIOENZA. Vino Clinton 10-11 stop. 

3900-4200 lir; domače vino črno 10-11 
stop. 4700-5100; belo vino 10-11 stop. 
4700-5100; belo domače vino 11-12 stop. 
5100-5600.

TREVISO. Raboso Piave in Verone- 
se 10-11 stop. 5600-6300; Merlot in Ca- 
bernet 11-12 stop. 7200-7800; belo vino 
iz ravnine 10-11 stop. 6100-6600; belo z 
brd 10-11 stop. 6600-7200.

KOŽE
AREZZO. Teleta 3-8 kg 470 lir kg, 

8-12 kg 420, 12-20 350, 20-30 kg 250; vo
li ali krave 30-40 kg 220, nad 40 kg 190; 
biki 100 lir; jagnjeta 650-700 lir koža; 
jagnjeta merinos 350-400 lir koža; ko
zlički z glavo 1400-1500 lir kg, brez gla
ve 1600-1700; zajci 260-320 lir kg.
GRADBENI MATERIAL

PIACENZA. Povpraševanje po grad
benem materialu je majhno zaradi se
zonskih razmer. Rečni pesek 400 lir ku
bični meter; gramoz prečiščen jn opra i 
600 lir kb. m; opeka 10.000 lir 1000 ko
madov; štiriprekatni votlaki 9000; dvo- 
prekatni votlaki 8000; strešniki marsej
skega tipa vacuum 25.500; navadni streš
niki 20.000 lir 1000 komadov.

ŽITARICE
V tednu do 6. januarja so bile no

tacije žitaric splošno višje. Pšenica je 
napredovala za 11/4 stotinke in koru
za za 2 1/8 stotinke dolarja za bušel. 
Proti koncu tedna se je celotno po
kazala oslabitev v zvezi z napovedjo 
predsednikove poslanice o kmetijstvu. 
Razširila se je tudi govorica, da bo 
vlada pri vzdrževanju cen s podpora
mi ravnala žeto elastično. V Chicagu 
se je cena pšenici sukala ob koncu 
tedna okoli 210 stotink za bušel, cena 
koruze pa okoli 129.

SLADKOR, KAVA, KAKAO
V New Torku je sladkor konec ted

na stal 3,2 stotinke dolarja za funt. 
Cena kavi je bila v New Torku ob 
koncu tedna nekoliko čvrstejša. Ka- 
kao je popustil zlasti v terminski kup
čiji, notiral je 29.45 stotinke dolarja 
za funt proti izročitvi v marcu, med
tem ko je znašala cena 29. decembra 
29,98. Proti takojšnji izročitvi je ce
na v primeri s prejšnjim tednom za 
Bahia in Aecra popustila za 0,55 in 
padla na 29,70 za Bahia in 31,70 sto
tinke dolarja za funt za Ačcra.

VLAKNA
Cene bombažu so bile v New Torku 

splošno šibke. Saj je bombaž stal 35 
stotink dolarja z,a funt proti takojš
nji izročitvi in 33,89 proti izročitvi v 
marcu. V Aleksandriji je vrsta Kar- 
nak good konec tedna stala 96,26 ta
larja za kantar, ašmuni good 66,48. V 
Bradfordu na Angleškem je trg z vol
no splošno miren; za vrsto 64’s se' je 
cena sukala okoli: 112 penijev, medtem 
ko je vrsta 58 šla po 96 penijev proti 
takojšnji izročitvi. V Liverpoolu so 
bile cene bombaža na osnovi starih a- 
meriških pogodb za 5 točk nižje, nove 
pogodbe pa za 14 točk višje. Ameriški 
bombaž je stal okoli 29,50 penija, e- 
giptovski ašmuni 33,65 penija im Kar- 
nak 42 penijev.

KAVČUK
Pri ceni kavčuka je nastopilo na

zadovanje tako v New Torku kakor v 
Londonu, šele proti koncu borze se je 
nazadovanje ustavilo, ker se je poja-

POPER
GENOVA. Navajamo cene za poper, 

pripravljen za vkrcanje na viru proiz
vodnje cif Genova: beli poper Muntok 
faq 340 holandskih florintov za 100 kg 
ali 562 lir kg; beli poper Sarawak faq 
325/3 šil. za cwt ali 562 lir kg; črni po
per Tellicherry faq 275/6šil. za cwt ali 
476 lir kg; črni poper Malabar faq 
365/6 šil. za ewt ali 459 lir kg, črni po
per Sarawak special grade faq 238/6 
šil. za cwt ali 412 lir kg; črni Lampong 
faq 260 šil. za cwt ali 450 lir kg; Pi- 
mento Jamajka 655 šil. za -cvet ali 1133 
lir kg.
CAJ

GENOVA. Caj vrste Ceylon B.O.P., 
običajen 3/9 šil. za funt ali 728 lir kg. 
id. srednje vrste 4/4 šil. za funt ali 841 
lir kg, id. fin 5/5 šil. za funt ali 1050 
lir kg, id. O.P., navaden 4/5 šil. za funt 
ali 856 lir kg, srednje vrste 5/7 šil. za 
funt ali 1082 lir kg, fin 6/3 šil. za funt 
ali 1212 lir kg; Formoza O.P. 3/6 šil. za 
funt ali 678 lir kg; Iran O.P. 4-4/2 šil. 
za funt ali 776-809 lir kg.
GRADBENI MATERIAL

MILAN — Na trgu z gradbenim ma
terialom ni bilo nobenih izprememb. 
Navadina opeka 7700-8000 lir 100Q ko
madov; votlaki (8x12x24 cm) 8000- 
8300, (4x15x30 cm) 8500-8800; strešni
ki marsejskega tipa 22000-24000 votla
ki (7,5x25x80-100 cm) 500-530 lir kva
dratni meter, (6x25x80-100 cm) 460- 
490 lir kv. m; pesek iz kamnoloma 850- 
950 lir kubični meter; rečni pesek 
1000-1100'; cement Portland 1050-1150; 
šipe za okna 1,6-1,9 mm debelosti 475- 
525 lir kvadratni meter.
SVETOVNA PROIZVODNJA MAŠČOB 
IN OLJA V LETU 1955

Ustanova FAO je objavila podatke o 
svetovni proizvodnji maščob in olja v 
letu 1955 (razen Sovjetske zveze), ki je 
znašala 3,410.000 ton masti, 3,375.000 ton 
masla, 9,070.000 ton rastlinskega jedil
nega olja; 4,030.000 ton kotivega olja in 
olja iz palm; 280.000 ton ribjega olja 
in olja iz tjulnja; 1,155.000 ton sušljlvih 
olj, 2,535.000 ,on raznih drugih vrst olja 
— skupno torej 23,855.000 ton.

viilO' s sovjetske strani in iz evropskih 
celinskih držav večje zanimanje. Zato 
so se okrepili tečaji v terminski kup
čiji. Cena kavčuka v New Torku vrste 
RSS proti izročitvi v marcu se je ko
nic tedna sukala okoli 44,15 stotinke 
dolarja za funt. V Londonu je bilo 
povpraševanje nekoliko čvrstejše, ven
dar ni moglo posebno vplivati na ce
no, ki je ostala pri 36 3/8 penija.

KOVINE
Uradna cena svinca v New Torku 

je bila v preteklem tednu dvakrat po
višana, to sicer po 1/2 stotinke tako, 
da se je končno dvignila na 16 1/2 sto 
tinke dolarja za funt. Posredovalce je 
ta skok cene dznenadil. V Londonu je 
po prvih močnih skokih nastopala 
precej ostra reakcija; cena je nazado
vala za 2 funta šterltoga 7 šilingov in 
6 penijev na 123 funtov šterlingov 10 
šilingov do 124 funtov šterlingov pro
ti izročitvi v tem mesecu; proti izro
čitvi v treh mesecih pa na 121 funtov 
šterlingov 5 šil. — 121 f. 10 šil. Ker je 
stavka v čilskih rudnikih bakra pre
nehala, je pri ceni bakra v New Tor
ku nastopila lahna oslabitev. Konec 
tedna se je v New Torku cena elek- 
trolitičnega bakra sukala med 43 in 
50 stottok dolarja za funt. Tudi na 
londonski borzi je nastopila oslabitev. 
Proti takojšnji izročitvi je cena popu
stila pa 4 funte 5 šilingov pri toni 
ter padla na 390-391 funtov za tono, 
proti izročitvi v treh mesecih pa na 
382-383. Tudii cin je popustil. Cena je 
v New Torku nazadovala na 109,25 
stotinke dolarja za funt to še nekaj 
točk niže. Isti pojav so zabeležili na 
londonski borzi, kjer je cena proti ta
kojšnjemu plačilu nazadovala za 0 
funtov 15 šilingov na 837 f. 10 š. do 
839; proti 'izročitvi v treh mesecih za 
4 funte na 813 do 815 funtov. Barva
ste kovine v Zahodni Nemčiji: cin
996 nemških mark za 100 kg, svinec 
151,38, cink 120,95 nemških mark za 
100 kg.

Najznačilnejše za potek mednarod
nega trga s surovinami je bilo v pre
teklem tednu dvakratno zvišanje ce
ne svinca v New Torku. Kupčija z 
bombažem je dokaj mrtva. To velja 
tudi glede volne.

v v v

MEDNARODNA TRZISCA
CHICAGO 14 12

Pšenica (stot. dol. za bušel)............................................ 211 */4
Koruza (stot. dol. za bušel)....................................... 123—

NEW TORK
Baker (stot. dol. za funt)............................................ 43.
Cin (stot. dol. za funt)................................................ 109-51)
Svinec (stot. dol. za funt)....................................... 13.50
Cink (stot. dol. ra funt)............................................ 13.—
Aluminij (stot. dol. za funt)................................... 24.40
Nikelj (stot. dol. za funt)............................................ 64.60
Bombaž (stot. dol. za funt).......................................... 34 80
Živo srebro d°l. za steklenico..................................... 234.
Kava (stot. dol. za funt Santos 2) ................................. 53.30

LONDON
Baker (f. šter. za d. tono) ..........................................r5lS—
Cin (f. šter. za d. tono)............................................ 833 —
Cink (f. šter. za d. tono)................................... 98 —
Svinec (f. *ter. za d. tono)....................................... 113.—

SANTOS
Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg)
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VALUTE V MILANU 
0.1. 50 VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

Dinar (100) 80
Funt šterling 6.500
Napoleon 4.525
Dolar 640.—
Franc, frank (100) 160.—
Švicarski frank 149.73
Funt št. papir 1.690
Avstrijski šiling 24 20
Zlato 728
BANKOVCI V CURIHU

9. 1. 1956
ZDA (1 dol.) 4.28 74 Belgija (100 fr.) 8.55—
Anglija (1 f.št.) 11.20 Holand. (100 fi.) 112,-
Francija (100 tr.) 1.06 Švedska (100 krj 80-
Italija (100 lir) O.ee^ Izrael (1 f.št.) 1.00
Avstrija (100 š.) 16 02 Španija (100 pez.) 9.68
Cehoslov. 13.50 Argent (100 pez.) 11,50
Nemč. (100 DM) 101.35 Egipt U tšt.) 10.75

10. I. 1056

Južna železnica 1.640
Splošne zavarov. 19.275
Assicuratrice 5.200
Riun. Adr. Sic. 6.000
Jerolimič 8.700
»Istra-Trst« 665
»Lošinj« 10,700
Martinolič 0,000
Premuda 22 000
Tripkovič 10.700
Openski tramvaj 2.500
Terni 2.480
ILVA 320,—
Zdr. jadr. ladjedei. 6)0.—
Ampelea 1,400
Arrigoni 1.000

GOSPODARSTVO 13. januarjai*
estm kaaecke zveze

ZA NAPREDEK JUGOS^ 
VANSKEGA KMETIJSTVA

ŠE NEKAJ
Rez

O OBREZOVANJU
glede na njeno zgradbo

TRTE

Vsaka rozga ima popke, ki 
sestavljeni iz enega glavnega

so rezali prihodnje leto reznik in 
in nato tretje leto lahko trto zni- 

dveh pomožnih očes (adventiv- žali ter obrezali na rodnost, 
nih). Ce vsak popek posebej Kako bomo obrezovali trte, je 
prerežemo, vidimo da ima vse tudi odvisno od podnebnih raz- 
organe že oblikovane, tako, da mer v preteklem letu. V lepem 
pravzaprav predstavlja popek sončnem vremenu se poveča 
skrčeno mladiko, ki se mora sa- število grozdov v posameznem 
mo razviti. V nekaterih teh o- očesu, hkrati pa se rodna očesa 
česc lahko zasledimo tudi na- pomaknejo proti osnovi rozge, 
stavke grozdja; toliko več je Zato po lepem sončnem letu
grozdičev kolikor ugodnejše je 
bilo vreme v letu ko so se pop
ki razvijali in oblikovali. Na
vadno so rodni popki le na e- 
noletnem lesu, ki raste iz dvo
letnega lesa. Ce rozga raste di
rektno iz starega lesa, pravilo
ma ni rodna razen v primeru,

lahko režemo trte malo krajše 
dočim moramo v slabih letih 
zaradi zmanjšanja števila groz- 
dičev v posameznem očesu re
zati daljše. Pri tem ne smemo 
zanemariti bujnosti trte. Ce je 
bilo vreme slabo, je bila tudi 
rast slaba ip je bujnost trte tr

da je sorta sama po sebi zelo pela; zato mi prekomerna obre-
rodpa. Na enoletni rozgi so rod
na o-česa le po tretjem ali če
trtem kolencu, redkokdaj nale
timo na rodna očesa na nižjih 
kolencih. To velja posebno za 
namizne sorte in med vinskimi 
za tiste, ki imajo manjšo rod
nost kot sortno značilnost.

Že iz tega je očitno, da ni vse 
eno, ali pustimo eno samo roz
go (šparon-bik-locepj) z osmi
mi očesi ali štiri rozge s po dve 
očesi. V prvem primeru bomo i- 
meli vsaj tri do pet rodnih o 
čes, v drugem pa praviloma no
benega. Zakaj to? Tudi v pri
meru, da bi bila sorta rodna in 
bi oblikovala rodna očesa tudi 
na nižjih kolencih, bi iz teh o- 
čes pognale pod pritiskom vo
de 'močne nerodne mladike. Pri 
dolgem načinu obrezovanja bi 
bila trta preveč obremenjena 
z grozdjem. Pri vinskih sortah 
so tudi nižja očesa rodna, zato 
je možpo te sorte obrezovati na 
kratko.

Pri obrezovanju trte moramo 
biti zelo pazljivi in poznati, na 
podlagi večletnih opazovanj, 
vsako trto ali vsaj vsako sorto 
in njene lastnosti. V enem prej. 
šnjih člankov smo skušali po
dati pregled kako vpliva čas 
obrezovanja na razvoj in na 
rodpost trte. Danes bomo sku
šali razjasniti, kako se mora 
ravnati obrezovalec glede na 
morfološke in fiziološke lastno
sti vinske trte.

Postavimo si najprej vpraša
nje, kaj hočemo doseči z obre
zovanjem trte: S pravilnim ob
rezovanjem. trte hočemo: 1. do
seči stalno umirjeno rodnost,
2. izboljšati kakovost grozdja in
3. dau hočemo trti določeno ob
liko, katera bi najbolj ustreza
la določenim razmeram. Tako 
si bomo olajšali delo v vinogra-

menitev trte pa mestu.

cene: umetnih gnojil
.V skladu z določili izdanimi 

od Medministrskega odbora za 
cene (3. avgusta 1955), je trža
ška prefektura določila nove 
cene za umetna gnojila. Cene 
so sledeče:

Superfosfat <Perlosfato):
v obliki prahu 16-18% 1850

L./stot
v zrnati obliki 18 20% 2060

16-18% 1900
Thomasova žlindra (Scorie Tho

mas) 18-20% 1950
Diamonfosfat (48-50% fosforne 

kisline in 18% dušika y amo- 
nijakalni obiiki - Fosfato bi- 
aromonico) 9000

Spodaj navedene cene so 
v veljavi in se nanašajo le na 
nakup najmanj 100 kg. gnojila 
ne glede na izvor. Prodajajo se 
v vrečah. V teh cenah je že za- 
popadeni tudi davek IGE in vsi 
drugi stroški prodajalcev. Ce
ne kalciumcianamida 15-16% 
veljajo tudi za isto gnojilo z 20- 
21% le da se nanašajo na 75 
kg. Za nakup manjših količin, 
kot je zgoraj predvideno (za 
kalciumcianamid 20-21% mini
mum znaša 75 kg), je dovoljeno 
povišanje cene za 20%.

CENE DUŠIKOVIH GNOJIL (v lirah)

MESEC
Š2 #o — <rsi
^52. S

J

Iti
lil

ii 1 
ut

H
lil

oktober 3950 3660 3395 3800 4500
november 4000 3720 3440 3850 4545
december 4050 3780 3485 3900 4590
januar 4100 3840 3530 3950 4650
februar 4150 3900 3575 4000 4695
marec-junij 4200 3960 3620 4050 4740

KMET IN VRTNAR 
SREDI JANUARJA
Na njivi: Čeprav ne moremo 

reči, da imamo v tem mesecu 
dela na pretek, pe smemo za
nemarjati še tisto malo dela, ki 
ga moramo y zimskem času o- 
praviti. Uredi.i moramo vsako 
parcelo tako, da bo paše oko 
uživalo ob njeni lepoti. Vodne 
jarke moramo speljati po,sod,

du, lahko uspešneje vodili bor- kjer nam voda zastaja, da ne
bo proti glivičnim boleznim, do
segli bomo pravilno osvetljenos: 
in zračenje listja ter grozdja 
Od tega je odvisna količina 
hrane, k, jo rastlina asimilira. 
Trta je ovijalka in se kot taka 
močno razraste. Ta močna raz
rast trte povzroča slabo osvet
litev in slabo zračenje. Takšna 
neobrezana trta je podvržena 
napadom glivičnih bolezni; če
prav da mnogo grozdov, nima 
plod nobene vrednosti, ker so 
jagode drobne in kiselkaste za
radi slabe osvetlitve. Da b, se 
temu izognili, obrezujemo trto 
vsako leto. Obrezovanje trte

bo škodovala posevkom, gnoji
ti moramo ozimnim žitom z u- 
metnimi gnojili, ki hitro delu
jejo. Posebno je važno gnojenje 
s dušikom, ki podpre razrast 
žit. Čistiti moramo žive meje, 
y katerih prezimujejo ip se 
razmnožujejo razne bolezni in 
škodljivci; posebno pažnjo mo
ramo posvečati onim rastlinam, 
katere igrajo vlogo vmesnih go. 
stiteljic pri razmnoževanju žit
nih . rji.

Na vrtu: Zemlja mora biti že 
prekopana in čakati mora tako 
pripravljena na ugoden čas za 
saditev in setev zelenjave. V

nam je hkrati regulator rodno- zavetno lego lahko sejemo sola- 
sti. . to rezivko. peteršilj, korenček,

Rodnost je odvisna od pravil- špinačo in tudi ledkvico ter 
nega razmerja med dotokom or- vrtno peso. Iz toplih gred izme- 
ganske in mineralne hrape. Ce čemo prst, da jo predela zmr-
imamo večji dotok mineralne 
hrane ali, kot navadno pravimo, 
če imamo močan pritisk vodi, 
ki prihaja iz korenin, bomo vi
deli da trta bujno raste in ne 
prinaša ploda. V nasprotnem 
primeru, ko je do.ok organske 
hrane močnejši, bo trta sicer 
slabše rasti, a bo dobro rodila. 
Taka trta se v nekaj letih iz
črpa, zato pe 'Smemo rezati tr
te tako, da bi zahtevali od nje, 
česar nam ni zmožna dati. Ce

zal. Ob tej priliki jo razkužimo 
z apnenim prahom ali drugim 
razkužilom. V izpraznjeno gre
do namečemo zdravega listja. 
Kasneje bomo naložili na sese
dlo listje gnoj. Zelenjavo, ki 
smo jo vzimili, moramo stalno 
pregledovati, da se pe kvari.

V sadovnjaku: Drevesa mora
mo pripravljati za drugo zim
sko škropljenje in jih obrezo
vati. Vse suhe veje moramo od
straniti, ravno tako moramo pd-

trto režemo na kratko - poleg straniti vodine poganjke, ki
tega da odstranimo večji del 
rodnih očes — uničimo ravno
težje med zelenimi deli trte in 
koreninskim sistemom. Ker sm , 
pustili le malo očes in zaradi 
tega imamo malo organske hra
ne, nam ta služi le za izgrad
njo lesa m za plodove je ni do
volj na razpolago.

Pri kratko obrezani trti se tu 
di pojavi močni dotok vode, ki 
sili trto v rast ne pa v rodnost. 
Kratko bomo torej obrezovali 
le trte od katerih nočemo pri
delka, ker so se v prejšnjih le
tih preveč izčrpale, ali pa t 
primeru, da prakticiramo kor- 
donski način vzgoje s kratkimi 
reznikj na daljšem kordonu (si
stem Royat). Dolga rez (rez na 
šparone) je pa rez na rodnost. 
Tu so po tretjem ali četrtem 
kolencu rodna očesa. Ce smo 
obrezali rozgo po desetem oče
su, se bodo iz teh razvile ne
rodne mlad.ke (zaradi pritiska 
vode, ki se nabere vedno v nai- 
višjih očesih), dočim se iz sred
njih očes razvijejo rodni po-

stejo iz debla ali debelejših vej. 
Odstraniti moramo tudi vse ve
getativne poganjke, ki rastejo v 
notranjosti krone da drug dru
gega ne zasenčujejo. Krona ne 
sme biti gosta, ampak redka in 
zračna, da se y njej ne razvi
jejo bolezni in škodljivci. Sad
nim rastlinam moramo tudi red
no gnojiti.

V vinogradu: Delo v vinogra
du je odvisno od vremena v 
tem mesecu. Lahko nadaljujemo 
z obrezovanjem vinske trte. V 
nobenem primeru ne smemo ri
golati zmrznjene zemlje in za
kopati zmrznjene grude. V vi
nogradu uredimo trtne opore 
(kole in žico). Kjer še nismo, 
napravimo globok okop in po
gnojimo vinograde ali posejemo 
stročnice za podor. Sedaj, ko je 
drugod manj dela, je primeren 
čas tudi za popravljanje zidov 
na terasiranih zemljiščih.

V hlevu: Skrbeti moramo, da 
je v hlevu vedno svež in čist 
zrak. Ne smemo pozabiti, da ži-

TDRDKll

KiEZ WALTER
NOR EŽINd

Vam nudi:
Šivalne stroje Singer 
Radioap rate Philips 
Kolesa Legnano - Wolsit in 

druga
Prvovrstne štedilnike, mo
torje in in motorna kolesa 
ter nadomestne dele. Dalje 
sprejema naročila in odpošilja 
omenjene predmete kot darila 
za Jugoslavijo po znižani ceni 
ISIFORIUACUE - Telefon 22-523

gacnjki. Ker smo s tem obrezo- vini mnogo več škoduje žalo
vanjem pustili tudi veliko listno hel zrak kot pa mraz, paziti 
površino no razpolago rast Pini, moramo le da ni V hlevu pre- 
bo razmerje med mineralno in piha. Nikakor ne smemo dopu- 
organsko hrano bliže optimumu ščati, da bi kupi gnoja ležali v 
in zato bomo imeli večji pride- hlevu in kvarili zrak. Skrbeti 
lek ter boljšo kakovost. Vse moramo tudi. da ge živina čim 
sorte, ki kažejo slabo rodnost bolj giblje na tekališču, ki naj 
in ki zaradi tega imajo rodna bo navadno pred hlevom.
očesa le v višjih kolencih, mo
ramo obrezati na dolgo.

Ni vseeno, ali pustimo na tr
ti štiri reznike s po dve očesi 
ali pa en šparon z osmimi oče
si. V prvem primeru bomo pra
viloma imeli le nerodne mladi
ke, v drugem pa nam bodo sred 
nja očesa dala praviloma rod
ne mladike. Zaradi tega mora
mo pustili pri vsaki trti en rez
nik, ki nam bo dal prihodnje 
leto les in en šparon, ki nam 
bo letos rodil in katerega bomo 
prihodnje leto odstranili. Ako 
hočemo trto znižati, bomo mo
rali preskrbeti, da nam bo že 
letos zrasla mladika iz starega 
lesa, da bomo lahko na tej od-

V shrambi: Posebno skrb bo
mo posvečali semenskemu krom 
pirju, katerega bomo hranili v 
svetlem prostoru pri 10-15 stop.

ULMU.
I M P O R T - E X P O R T

Trst-Trieste - Via F. Filzi 23
Tol, 29-970 Telegr, lELMAT-Trioste

Kupuje: odpadke metala, 
les za predelavo in kurjavo. 
Prodaja: stroje in teh

nične predmete.

la pri Pokrajinskem kmetijskem 
nadzorništvu (Ulica Ghega, št. 
6/1), med uradnimi urami (830 
do 12.30).

Kot vidimo, ni obrezovanje 
tako preprosta zadeva. Zato mo
ramo dobro premisliti, preden 
odrežemo tudi eno samo rozgo, 
kako se bo ta rez odražala v 
bodočem življenju trte. Iz že o- 
menjenih dejstev In iz splošne 
prakse vemo, da je zdrava trta 
sposobna prehranjevati tudi 
večjo količino plodov. Obrezo
vanje slabi trto, zato ne smemo 
pozabiti, da je dopolnilo obre
zovanju, obdelovanje in gnoje
nje vinogradniške zemlje. Od 
pravilnega gnojenja je tudi od
visno, kako bomo trto obrezali. 
Enostransko gnojenje ni nikoli 
na mestu. Zato moramo y vsa
kem posameznem primeru ubra
ti pot, ki nam bo dajala naj
boljše uspehe.

Mešanica »SOLE« za krave 
molznice. Na vsako glavo bo 
danih 50 kg mešanice. Ker sta
ne kilogram mešanice 60 lir, 
prispevek pa znaša okoli 38%, 
to je 26 lir, mora kmetovalec 
ob dvigu nakazila plačati 2.ICO 
lir za 50 kg.
UNIČUJTE BOROVEGA 
PRELCA!

Tržaška prefektura opozarja 
na zakone z dne 20. maja 1926 
in 12. februarja 1938, po kate
rih je treba zatirati borovega 
prelca. Napadena drevesa je 
treba očistiti najkasneje do 15. 
februarja. Omenjeni zakoni ve
ljajo za vso Italijo, torej tudi 
za Goriško. Ob cesti skozi Dol 
proti Gorici opazijo potniki, ka
ko močno je prelec napadel bo
rovce pa tem predelu.

Da bi pospešili sodobD^ 
obdelovanje zemlje in na", 
dek kmeitijstva, so v .— - 
viji leta 1950 uvedli tako 
novani »regres za kmetijs^, 
se pravi državno podporo 
nabavo kmetijskih strojev> 
rodja, umetnih gnojil, 7, 
štev za zaščito rastlin, g°rr 
tn strojnega olja itd. VP 
prevzema del stroškov za , 
bavo vseh teh kmetijskih f 
pomočkov. Ta pomoč se 
v okviru 40-70% vrednosti 
davljenega predmeta. Tudi 
Goriškem so mnogi 
to pomoč za nabavo 
Praktični dosežki so se ^ , 
tos pokazali, saj so bili 1% 
tijsiki pridelki mnogo obi% 
ši. Gnojenje z umetnimi 
jili se pospešuje po vse! 
žavi. Leta 1939 so DorabiU 
Jugoslaviji na hektar obd(

-M

izkori^

5*
4S1

foj v

valne zemlje povprečno
umetnih gh°® C

"‘isin
okoli 4,5 kg 
predlanskim so 
13,2 kg, lani 24,5 f%h,

Pi
Ozri

že VINSKE CENE
Na Tržaškem se vino pri kme

tovalcih v bližini Trsta proda
ja po okoli 125 lir za liter. V 
Brdih, pa italijanski strani, pa 
prodajajo kmetje vino po 120 
lir.

jih pon

• fcS’ let0fk^že 45 kg, to pomeni deset11 . 
več kakor pred vojno.

I4 nr 

»■2a
Jugoslovansko kmetijstvo 

v prihodnjem letu dobilo 7 d' 
novih traktorjev; 1200 jih « 
izdelala tovarna motorjev 
Rakovici pri Beogradu, os1 
bodo uvozili.

4000 TRAKTORJEV 
ZA KMETIJSTVO

h

KAVARNA - BAR A DRI A“
TRST - ULICA MURAT ŠT. 6 - TELEF. 29-480 

Se priporoča lastnica FONASIERI ALBINA

C. Ce pustimo krompir na po
du ali v malih zabojih pri zgo
raj omenjenih pogojih in odstra
nimo prekomerno vlago bodo 
gomolji po 35-40 dneh pognali 
močne kajice. Skrbeti moramo, 
da te kalice ne poškodujemo. 
Tako bomo pripravili krompir 
za saditev in tudi izločili vse 
gomolje, ki kažejo nitavost ali 
gomoljčasto kaljenje. Ce upošte
vamo, da traja ta proces 35-40 
dnii je sedaj že čas za pripravo 
semenskega krompirja za zgod
njo saditev.

Gostilna UffriŽO

CARDUCU

Postrežemo

z najboljšim domačim in istrskim vinofl1 
in domačim pršutom

Neki kmet iz Bojjunca izra
ža željo, da bi sestavili nekaki 
škropilni koledar za sadne rast
line in za trte. V današnji števil
ki mu ne moremo izčrpno od- 
govorti, ker je vprašanje pri
spelo prekasno. V prihodnji šte
vilki, bomo podali pregled nuj
nih škropljenj. Prepričani smo, 
da to pot pe bomo zamudili ro
ka niti za drugo zimsko škrop
ljenje. .Zahvaljujemo se za do
pis in vabimo tudi druge, da 
nam pišejo in nam postavljajo 
vprašanja o raznih vprašanjih, 
ki jih najbolj zanimajo. Edino 
tako bomo lahko dosegli prave 
uspehe. V slogi in sodelovanju 
je moč. Vse dopise pošiljajte na 
naslov: Kmečka zveza, Ul. Fa- 
bio Filzi št. 10/1 padstr., Trst
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PROIZVODI GENERAL MOTORS

Predstavništvo: 
CI. LE. RA. Soc. a r. I.

T B I E S T E
Ul. Coroneo št.® 
Telefon št. 37-01*

Hladilniki — Stroji za sladoled — Pre
zračevalne naprave — Kompresorji na 
zračno in vodno ohlajevanje — Izpa- 
rlvalcl za industrijo in trgovino

SANCIN MARIJ
IMPORT - EXPORT

Orodni stroji, električne in 
industrijske naprav®

TRST - Ulica F. Filzi 5

Mešanica »SOLE« za kokoši
jajčarice. Na vsako kokoš (jaj- 
čarico ali jarčico) bo dan 1 kg 
mešanice do pajveč 50 kokoši 
ali jarčic, četudi jato preseže 
to število. Ker znaša cena meša
nice 77 lir za kilogram, prispe
vek pa 35%, to je 27 lir, mora 
plačati kokošjerejec ob dvigu 
nakazila 50 lir za vsak kilogram 
Nakazila se bodo lahko dvigni-

Radio^Cs.p. 9-

Dobavlja industrijske in elektro
tehnične naprave za ladjedelnic6 

in industrijske obrate

Trst — Trieste — Ulica F. Filzi štev. 5
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GORICA - Trg E, DE AMICIS1 
Telefon 21.38

Prodaja in izVaža nad0‘ 
mestne dele in pritiklin 
za avtomobile, motorje ^ 
kolesa

TRGOVINiA 
Z MEŠANIM 
BLAGOM

CIRIL BUDIHNA
GORICA Ulica Veniero

A.Donaggio-Trieste
USTANOVLJENA LETA 1912

IMPORT - EXPORT

ZALOGA BLAGA ZA ŽENSKE IN

MOŠKE OBLEKE IN PODLOG^

RIM TRE NOVEMBRE 9 - TELEFON 24-863

TELEGRAMI: DONAGGIO CHIESAGRECI TRIES^

S0SSI [SOSIČ) radiotelevizija
OPČINE — Trg Monto Re 4
Tel. trgovina 21-135, izven urnika 21-1^

ZASOPSTVO „LIQUIGAS” UGODNI PLAČILNI POGOJI 

,,GRUINDIG” radioaparati delujejo na vseh frekvencah brez motePj
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